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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               ( WIR FUEHREN ZUR ZEIT EINE UNTERSUCHUNG IM GESAMTEN BUNDESGEBIET 
                     DURCH UND MOECHTEN IN DIESEM ZUSAMMENHANG AUCH SIE BITTEN, UNS VER- 
                     SCHIEDENE FRAGEN ZU BEANTWORTEN. ) 
                     ( 1 ) IST IHRE WIRTSCHAFTLICHE LAGE GEGENWAERTIG BESSER, SCHLECHTER 
                     ODER UNGEFAEHR GENAUSO WIE IM VORIGEM JAHR UM DIESE ZEIT? 
 
         1  07 9     BESSER                                                                         323    15,9 
 
               8     SCHLECHTER                                                                     363    17,8 
 
               7     UNGEFAEHR GENAUSO                                                             1162    57,0 
 
                     1 02 R N 1 07 9 N 1 07 8 N 1 07 7 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   189     9,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0002               ( 2 ) UND WIE WIRD ES IN EINEM JAHR SEIN? GLAUBEN SIE, DASS IHRE 
                     WIRTSCHAFTLICHE LAGE DANN BESSER, SCHLECHTER ODER UNGEFAEHR GENAUSO 
                     SEIN WIRD WIE JETZT? 
 
         1  07 5     BESSER                                                                         220    10,8 
 
               4     SCHLECHTER                                                                     434    21,3 
 
               3     UNGEFAEHR GENAUSO                                                             1126    55,3 
 
                     1 02 R N 1 07 5 N 1 07 4 N 1 07 3 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   257    12,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0003               ( 3 ) IM GROSSEN UND GANZEN GESEHEN: GLAUBEN SIE, DASS SICH UNSERE 
                     WIRTSCHAFTLICHEN VERHAELTNISSE IN DEN NAECHSTEN FUENF JAHREN VER- 
                     BESSERN ODER GLAUBEN SIE, DASS SIE SICH VERSCHLECHTERN WERDEN? 
 
         1  07 1     VERBESSERN                                                                     138     6,8 
 
               0     VERSCHLECHTERN                                                                 946    46,4 
 
               X     BLEIBEN GLEICH                                                                 676    33,2 
 
                     1 02 R N 1 07 1 N 1 07 0 N 1 07 X 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   277    13,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0004               ( 4 ) HABEN SIE SCHON EINMAL DEN FIRMEN- ODER MARKENNAMEN "CONTI" 
                     GEHOERT? 
 
         1  08 9     JA                                                                             860    42,2 
 
               8     NEIN                                                                           969    47,6 
 
                     1 02 R N 1 08 9 N 1 08 8 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   208    10,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0005               ( 4 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL DEN FIRMEN- ODER MARKENNAMEN "CONTI" 
                     GEHOERT? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGEN 5 BIS 7 STELLEN ) 
                     ( INTERVIEWER: WORTGETREU NOTIERENÜ ) 
                     ( 5 ) AN WELCHE FIRMA ODER FIRMEN DENKEN SIE, WENN SIE DEN NAMEN 
                     "CONTI" HOEREN? SAGEN SIE MIR DIE FIRMENBEZEICHNUNG MOEGLICHST 
                     VOLLSTAENDIG. 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 8, 9 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 09 9 U 1 08 9 
         1  09 9     CONTINENTAL / "ABKUERZUNG FUER CONTINENTAL"                                    629    30,9 
 
                     1 09 8 U 1 08 9 
               8     CONTI-REIFEN                                                                    24     1,2 
 
                     1 09 7 U 1 08 9 
               7     GUMMIFABRIK (WERKE) / GUMMI                                                     78     3,8 
 
                     1 09 6 U 1 08 9 
               6     REIFENFIRMA / REIFEN                                                            78     3,8 
 
                     1 09 5 U 1 08 9 
               5     AUTOREIFEN                                                                      52     2,6 
 
               4     SCHREIBMASCHINE ( CONTI )                                                       16     0,8 
 
                     1 09 3 U 1 08 9 
               3     BUEROMASCHINEN                                                                   5     0,2 
 
               2     CONTI-ELECTRIC / CONTI-LACKE / PROFI-EINKAUF-"CONTI" ( UND ALLE                 41     2,0 
                     WEITEREN NENNUNGEN, DIE CONTI BEINHALTEN ) 
 
               1     MARKENARTIKELFIRMA                                                               1     0,0 
 
               0     SUPERMARKT / DISCOUNT                                                            3     0,1 
 
                     1 09 X U 1 08 9 
               X     HANNOVER GENANNT                                                                71     3,5 
 
               Y     SONSTIGE AEUSSERUNGEN                                                           31     1,5 
 
                     1 09 R U 1 08 9 
               R     WEISS NICHT / KEINE ANGABE                                                      73     3,6 
 
                     1 02 R N 1 08 9 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               1177    57,8 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   111,8 
 
 
  0006               ( 4 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL DEN FIRMEN- ODER MARKENNAMEN "CONTI" 
                     GEHOERT? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGEN 5 BIS 7 STELLEN ) 
                     ( INTERVIEWER: WORTGETREU NOTIERENÜ ) 
                     ( 6 ) UND AN WELCHE PRODUKTE DENKEN SIE, WENN SIE DEN NAMEN "CONTI" 
                     HOEREN? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 8, 9 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 10 9 U 1 08 9 
         1  10 9     AUTOREIFEN / (AUTO)-BEREIFUNG / REIFEN FUER KRAFTFAHRZEUGE                     356    17,5 
 
                     1 10 8 U 1 08 9 
               8     REIFEN / GUMMIREIFEN / FAHRRADREIFEN                                           299    14,7 
 
                     1 10 7 U 1 08 9 
               7     GUMMISOHLEN / GUMMIABSAETZE / ABSAETZE / SOHLEN / GUMMISTIEFEL                  29     1,4 
 
                     1 10 6 U 1 08 9 
               6     GUMMISCHLAEUCHE / SCHLAEUCHE / WASSERSCHLAEUCHE                                 26     1,3 
 
                     1 10 5 U 1 08 9 
               5     GUMMIWAREN / GUMMIARTIKEL / GUMMIPRODUKTE / GUMMIPRODUKTION / ALLES            182     8,9 
                     AUS GUMMI / SCHAUMSTOFFE 
 
               4     WAERMFLASCHEN / WAERMEBEUTEL                                                     7     0,3 
 
               3     LUFTMATRATZEN / FUSSBODENBELAG / KEILRIEMEN / MATTEN / SCHWAEMME /              18     0,9 
                     GUMMILOESUNG / GUMMIRINGE / FUSSBAELLE 
 
               2     SCHREIBMASCHINEN / ADDITIONS-, RECHENMASCHINEN                                  33     1,6 
 
               1     LEBENSMITTEL                                                                    12     0,6 
 
               0     ELEKTROARTIKEL                                                                  17     0,8 
 
               X     SONSTIGE ANGABEN                                                                51     2,5 
 
                     1 10 R U 1 08 9 
               R     KEINE ANGABE                                                                    53     2,6 
 
                     1 02 R N 1 08 9 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               1177    57,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   110,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0007               ( 4 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL DEN FIRMEN- ODER MARKENNAMEN "CONTI" 
                     GEHOERT? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGEN 5 BIS 7 STELLEN ) 
                     ( INTERVIEWER: WORTGETREU NOTIERENÜ ) 
                     ( 6 ) ( UND AN WELCHE PRODUKTE DENKEN SIE, WENN SIE DEN NAMEN "CONTI" 
                     HOEREN? ) 
                     ( 7 ) UND AN WELCHE PRODUKTE DENKEN SIE NOCH? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 8, 9 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 11 9 U 1 08 9 
         1  11 9     AUTOREIFEN / (AUTO)-BEREIFUNG / REIFEN FUER KRAFTFAHRZEUGE                      51     2,5 
 
                     1 11 8 U 1 08 9 
               8     REIFEN / GUMMIREIFEN / FAHRRADREIFEN                                            51     2,5 
 
                     1 11 7 U 1 08 9 
               7     GUMMISOHLEN / GUMMIABSAETZE / ABSAETZE / SOHLEN / GUMMISTIEFEL                  58     2,8 
 
                     1 11 6 U 1 08 9 
               6     GUMMISCHLAEUCHE / SCHLAEUCHE / WASSERSCHLAEUCHE                                 32     1,6 
 
                     1 11 5 U 1 08 9 
               5     GUMMIWAREN / GUMMIARTIKEL / GUMMIPRODUKTE / GUMMIPRODUKTION / ALLES            112     5,5 
                     AUS GUMMI / SCHAUMSTOFFE 
 
                     1 11 4 U 1 08 9 
               4     WAERMFLASCHEN / WAERMEBEUTEL                                                    21     1,0 
 
                     1 11 3 U 1 08 9 
               3     LUFTMATRATZEN / FUSSBODENBELAG / KEILRIEMEN / MATTEN / SCHWAEMME /              73     3,6 
                     GUMMILOESUNG / GUMMIRINGE / FUSSBAELLE 
 
                     1 11 2 U 1 08 9 
               2     SCHREIBMASCHINEN / ADDITIONS-, RECHENMASCHINEN                                  17     0,8 
 
                     1 11 1 U 1 08 9 
               1     LEBENSMITTEL                                                                     2     0,1 
 
                     1 11 0 U 1 08 9 
               0     ELEKTROARTIKEL                                                                   3     0,1 
 
                     1 11 X U 1 08 9 
               X     SONSTIGE ANGABEN                                                                62     3,0 
 
                     1 11 Y U 1 08 9 
               Y     AN SONST KEINE MEHR / KEINE                                                    425    20,9 
 
                     1 11 R U 1 08 9 
               R     KEINE ANGABE                                                                    61     3,0 
 
                     1 02 R N 1 08 9 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               1177    57,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   105,2 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0008               ( 4 ) ( HABEN SIE SCHON EINMAL DEN FIRMEN- ODER MARKENNAMEN "CONTI" 
                     GEHOERT? ) 
                     ( FALLS "NEIN" DANN FRAGE 8 STELLENÜ ) 
                     ( 8 ) WAS MEINEN SIE, WAS EINE FIRMA MIT DEN NAMEN "CONTI" WOHL 
                     HERSTELLT? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 8, 8 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 11 9 U 1 08 8 
         1  11 9     CONTINENTAL-REIFEN / AUTOREIFEN / REIFEN                                        87     4,3 
 
                     1 11 8 U 1 08 8 
               8     GUMMIWAREN / ETWAS AUS GUMMI / IRGENDWELCHE GUMMIARTIKEL / GUMMI                56     2,7 
 
                     1 11 7 U 1 08 8 
               7     WAERMFLASCHEN                                                                    5     0,2 
 
                     1 11 6 U 1 08 8 
               6     AUTOZUBEHOER / AUTOS / AUTOMARKE                                                12     0,6 
 
                     1 11 5 U 1 08 8 
               5     ELEKTROGERAETE / STAUBSAUGER / FERNSEHGERAETE / WASCHMASCHINEN /                33     1,6 
                     SCHREIBMASCHINEN / MASCHINEN / KAMERAS 
 
                     1 11 4 U 1 08 8 
               4     LEBENSMITTEL / LEBENSMITTELFIRMEN / LEBENSMITTELGESCHAEFTE / FRUCHT /           32     1,6 
                     OBST / KAESE 
 
                     1 11 3 U 1 08 8 
               3     ETWAS FUER DEN HAUSHALT / WASCHPULVER / PUTZMITTEL                              27     1,3 
 
                     1 11 2 U 1 08 8 
               2     MEDIZIN / TABLETTEN / ZAHNPASTA                                                  7     0,3 
 
                     1 11 1 U 1 08 8 
               1     BEKLEIDUNG / TEXTILIEN / SCHUHE                                                 15     0,7 
 
                     1 11 0 U 1 08 8 
               0     GETRAENKE                                                                       11     0,5 
 
                     1 11 X U 1 08 8 
               X     ZIGARETTEN                                                                      12     0,6 
 
                     1 11 Y U 1 08 8 
               Y     SONSTIGE ANGABEN                                                                27     1,3 
 
                     1 11 R U 1 08 8 
               R     KEINE ANGABE                                                                   665    32,6 
 
                     1 02 R N 1 08 8 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               1068    52,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,7 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0009               ( 9 ) JETZT MOECHTEN WIR GERNE FESTSTELLEN, WER ZIGARETTEN RAUCHT. 
                     WIR MEINEN DAMIT JEMAND, DER IN DIESER ODER IN DER VORIGEN WOCHE 
                     ZIGARETTEN GERAUCHT HAT, GANZ GLEICH WIEVIELE. TRIFFT DAS FUER SIE ZU, 
                     ODER TRIFFT DAS NICHT ZU? 
 
         1  12 9     JA, TRIFFT ZU                                                                  632    31,0 
 
               8     NEIN, TRIFFT NICHT ZU                                                         1186    58,2 
 
                     1 02 R N 1 12 9 N 1 12 8 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   219    10,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0010               ( INTERVIEWER: BITTE GENUEGEND ZEIT ZUM NACHDENKEN LASSENÜ ) 
                     ( 10 ) IN DEN LETZTEN DREI MONATEN SIND JA VERSCHIEDENE NEUE 
                     ZIGARETTENMARKEN AUFGETAUCHT. WELCHE NEUEN ZIGARETTENMARKEN HABEN SIE 
                     IN LETZTER ZEIT BEMERKT? 
                     FALLEN IHNEN SONST NOCH WELCHE EIN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  12 6     ATIKA                                                                          419    20,6 
 
               5     BATBERG ( EXQUISIT )                                                            45     2,2 
 
               4     EXCELLENZ                                                                       27     1,3 
 
               3     KRONE                                                                          165     8,1 
 
               2     KURIER                                                                         143     7,0 
 
               1     LORD EXTRA                                                                      27     1,3 
 
               0     LUX ( FILTER )                                                                  40     2,0 
 
               X     MERCEDES ( FILTER )                                                            169     8,3 
 
               Y     MILDE SORTE                                                                     19     0,9 
 
            13 9     MURATTI PRIVAT                                                                   7     0,3 
 
               8     WALDORF                                                                         87     4,3 
 
               7     ROTH-HAENDLE MIT FILTER                                                         27     1,3 
 
               5     KENT                                                                            37     1,8 
 
               5     BREMEN                                                                          37     1,8 
 
               4     CARLTON                                                                          7     0,3 
 
               3     REYNO                                                                            4     0,2 
 
               2     ERSTE LESE ( NEUE LESE )                                                        39     1,9 
 
               1     ASTOR                                                                           22     1,1 
 
               0     SABA                                                                            14     0,7 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               X     ANDERE ( LISTE )                                                               138     6,8 
 
               Y     WEISS NICHT / KENNE KEINE                                                     1000    49,1 
 
                     1 02 R N 1 12 6 N 1 12 5 N 1 12 4 N 1 12 3 N 1 12 2 N 1 12 1 N 
                     1 12 0 N 1 12 X N 1 12 Y N 1 13 9 N 1 13 8 N 1 13 7 N 1 13 6 N 
                     1 13 5 N 1 13 4 N 1 13 3 N 1 13 2 N 1 13 1 N 1 13 0 N 1 13 X N 
                     1 13 Y 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   202     9,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   131,2 
 
 
  0011               ( INTERVIEWER: GELBES KARTENSPIEL UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 11 ) HIER HABE ICH EINIGE KAERTCHEN MIT VERSCHIEDENEN ZIGARETTEN- 
                     MARKEN. 
                     VON WELCHEN DIESER MARKEN HABEN SIE SCHON GEHOERT, WELCHE SIND IHNEN 
                     DEM NAMEN NACH BEKANNT? - SORTIEREN SIE DIE KARTEN BITTE AUF ZWEI 
                     STOESSE: AUF DEN EINEN STOSS LEGEN SIE BITTE ALLE MARKEN, DIE IHNEN 
                     DEM NAMEN NACH BEKANNT SIND, AUF DEN ANDEREN STOSS ALLE MARKEN, VON 
                     DENEN SIE NOCH NIE ETWAS GEHOERT HABEN. 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
 
                     BEKANNT: 
 
         1  14 9     ASTOR                                                                         1481    72,7 
 
               8     BREMEN                                                                         586    28,8 
 
               7     CHESTER                                                                        753    37,0 
 
               6     COLLIE 62                                                                     1041    51,1 
 
               5     ECKSTEIN                                                                      1472    72,3 
 
               4     ERNTE 23                                                                      1732    85,0 
 
               3     EXCELLENZ                                                                      365    17,9 
 
               2     HB                                                                            1739    85,4 
 
               1     KRONE                                                                         1377    67,6 
 
               0     KURIER                                                                         423    20,8 
 
               X     LUX                                                                           1204    59,1 
 
               Y     MURATTI PRIVAT                                                                 766    37,6 
 
            15 9     ORIENTA                                                                        704    34,6 
 
               8     OVERSTOLZ                                                                     1580    77,6 
 
               7     PETER STUYVESANT                                                              1677    82,3 
 
               6     ROTH-HAENDLE                                                                  1274    62,5 
 
               5     ZUBAN                                                                          701    34,4 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               4     GUELDENRING                                                                   1036    50,9 
 
               3     KEINE                                                                           25     1,2 
 
                     1 02 R N 1 14 9 N 1 14 8 N 1 14 7 N 1 14 6 N 1 14 5 N 1 14 4 N 
                     1 14 3 N 1 14 2 N 1 14 1 N 1 14 0 N 1 14 X N 1 14 Y N 1 15 9 N 
                     1 15 8 N 1 15 7 N 1 15 6 N 1 15 5 N 1 15 4 N 1 15 3 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   208    10,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   989,0 
 
 
  0012               ( INTERVIEWER: GELBES KARTENSPIEL UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 11 ) ( HIER HABE ICH EINIGE KAERTCHEN MIT VERSCHIEDENEN ZIGARETTEN- 
                     MARKEN. 
                     VON WELCHEN DIESER MARKEN HABEN SIE SCHON GEHOERT, WELCHE SIND IHNEN 
                     DEM NAMEN NACH BEKANNT? - SORTIEREN SIE DIE KARTEN BITTE AUF ZWEI 
                     STOESSE: AUF DEN EINEN STOSS LEGEN SIE BITTE ALLE MARKEN, DIE IHNEN 
                     DEM NAMEN NACH BEKANNT SIND, AUF DEN ANDEREN STOSS ALLE MARKEN, VON 
                     DENEN SIE NOCH NIE ETWAS GEHOERT HABEN. ) 
                     ( INTERVIEWER: KARTEN MIT BEKANNTEN MARKEN NOCHMALS VORLEGENÜ ) 
                     ( 12 ) HIER SIND NOCH EINMAL DIE MARKEN DIE SIE KENNEN. 
                     WELCHE DIESER MARKEN HABEN SIE SCHON EINMAL PROBIERT? - 
                     SORTIEREN SIE DIE KARTEN BITTE WIEDER: AUF DEN EINEN STOSS LEGEN SIE 
                     ALLE MARKEN, DIE SIE SELBST SCHON EINMAL GERAUCHT HABEN, AUF DEN 
                     ANDEREN STOSS ALLE MARKEN, DIE SIE NOCH NIE PROBIERT HABEN. 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  16 9     ASTOR                                                                          474    23,3 
 
               8     BREMEN                                                                         107     5,3 
 
               7     CHESTER                                                                        163     8,0 
 
               6     COLLIE 62                                                                      271    13,3 
 
               5     ECKSTEIN                                                                       327    16,1 
 
               4     ERNTE 23                                                                       652    32,0 
 
               3     EXCELLENZ                                                                       94     4,6 
 
               2     HB                                                                             677    33,2 
 
               1     KRONE                                                                          371    18,2 
 
               0     KURIER                                                                          83     4,1 
 
               X     LUX                                                                            341    16,7 
 
               Y     MURATTI PRIVAT                                                                 174     8,5 
 
            17 9     ORIENTA                                                                        151     7,4 
 
               8     OVERSTOLZ                                                                      397    19,5 
 
               7     PETER STUYVESANT                                                               629    30,9 
 
               6     ROTH-HAENDLE                                                                   265    13,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               5     ZUBAN                                                                          152     7,5 
 
               4     GUELDENRING                                                                    190     9,3 
 
               3     KEINE                                                                         1003    49,2 
 
                     1 16 R U 1 17 R 
            16 R     KEINE ANGABE                                                                   182     8,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   329,0 
 
 
  0013               ( 13 ) WELCHE DER POLITISCHEN PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK IST IHNEN 
                     HEUTE AM SYMPATHISCHSTEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 49 FAELLE ) 
 
         1  18 9     SPD                                                                            639    31,4 
 
               8     CDU/CSU                                                                        536    26,3 
 
               7     FDP                                                                            102     5,0 
 
               6     NPD                                                                             27     1,3 
 
               5     DFU                                                                             24     1,2 
 
               4     ANDERE, WELCHE?                                                                 22     1,1 
 
               2     KEINE BESONDERS SYMPATHISCH                                                    286    14,0 
 
                     1 18 1 O 1 18 R 
               1     KEINE ANGABE                                                                   450    22,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   102,4 
 
 
  0014               ( 13 ) ( WELCHE DER POLITISCHEN PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK IST 
                     IHNEN HEUTE AM SYMPATHISCHSTEN? ) 
                     ( FALLS EINE PARTEI GENANNT WURDE, FRAGE 14 STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 14 ) WIE WUERDEN SIE IHRE HALTUNG GEGENUEBER DER ... ( PARTEI AUS 
                     FRAGE 13 ) BEZEICHNEN? HIER AUF DIESER LISTE STEHEN DAZU EINIGE 
                     SAETZE. WELCHER SATZ WUERDE AM EHESTEN FUER SIE ZUTREFFEN? 
                     ( FILTERFRAGE 13, CODE 1, 18, 9 ) 
 
 
                     SPD 
 
                     1 19 0 U 1 18 9 
         1  19 0     ICH BIN UEBERZEUGTER PARTEIANHAENGER                                            95     4,7 
 
                     1 19 X U 1 18 9 
               X     ICH GLAUBE, DIE PARTEI IST FUER DIE GEGENWAERTIGE LAGE AM BESTEN               515    25,3 
                     GEEIGNET 
 
                     1 18 9 N 1 19 0 N 1 19 X 
            18 9     KEINE ANGABE                                                                    29     1,4 
 
                     1 02 R N 1 18 9 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               1398    68,6 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0015               ( 13 ) ( WELCHE DER POLITISCHEN PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK IST 
                     IHNEN HEUTE AM SYMPATHISCHSTEN? ) 
                     ( FALLS EINE PARTEI GENANNT WURDE, FRAGE 14 STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 14 ) WIE WUERDEN SIE IHRE HALTUNG GEGENUEBER DER ... ( PARTEI AUS 
                     FRAGE 13 ) BEZEICHNEN? HIER AUF DIESER LISTE STEHEN DAZU EINIGE 
                     SAETZE. WELCHER SATZ WUERDE AM EHESTEN FUER SIE ZUTREFFEN? 
                     ( FILTERFRAGE 13, CODE 1, 18, 8 ) 
 
 
                     CDU/CSU 
 
                     1 19 0 U 1 18 8 
         1  19 0     ICH BIN UEBERZEUGTER PARTEIANHAENGER                                            55     2,7 
 
                     1 19 X U 1 18 8 
               X     ICH GLAUBE, DIE PARTEI IST FUER DIE GEGENWAERTIGE LAGE AM BESTEN               452    22,2 
                     GEEIGNET 
 
                     1 18 8 N 1 19 0 N 1 19 X 
            18 8     KEINE ANGABE                                                                    29     1,4 
 
                     1 02 R N 1 18 8 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               1501    73,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0016               ( 13 ) ( WELCHE DER POLITISCHEN PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK IST 
                     IHNEN HEUTE AM SYMPATHISCHSTEN? ) 
                     ( FALLS EINE PARTEI GENANNT WURDE, FRAGE 14 STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 14 ) WIE WUERDEN SIE IHRE HALTUNG GEGENUEBER DER ... ( PARTEI AUS 
                     FRAGE 13 ) BEZEICHNEN? HIER AUF DIESER LISTE STEHEN DAZU EINIGE 
                     SAETZE. WELCHER SATZ WUERDE AM EHESTEN FUER SIE ZUTREFFEN? 
                     ( FILTERFRAGE 13, CODE 1, 18, 7 ) 
 
 
                     FDP 
 
                     1 19 0 U 1 18 7 
         1  19 0     ICH BIN UEBERZEUGTER PARTEIANHAENGER                                             9     0,4 
 
                     1 19 X U 1 18 7 
               X     ICH GLAUBE, DIE PARTEI IST FUER DIE GEGENWAERTIGE LAGE AM BESTEN                73     3,6 
                     GEEIGNET 
 
                     1 18 7 N 1 19 0 N 1 19 X 
            18 7     KEINE ANGABE                                                                    20     1,0 
 
                     1 02 R N 1 18 7 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               1935    95,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
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  0017               ( 13 ) ( WELCHE DER POLITISCHEN PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK IST 
                     IHNEN HEUTE AM SYMPATHISCHSTEN? ) 
                     ( FALLS EINE PARTEI GENANNT WURDE, FRAGE 14 STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 14 ) WIE WUERDEN SIE IHRE HALTUNG GEGENUEBER DER ... ( PARTEI AUS 
                     FRAGE 13 ) BEZEICHNEN? HIER AUF DIESER LISTE STEHEN DAZU EINIGE 
                     SAETZE. WELCHER SATZ WUERDE AM EHESTEN FUER SIE ZUTREFFEN? 
                     ( FILTERFRAGE 13, CODE 1, 18, 6 ) 
 
 
                     NPD 
 
                     1 19 0 U 1 18 6 
         1  19 0     ICH BIN UEBERZEUGTER PARTEIANHAENGER                                             2     0,1 
 
                     1 19 X U 1 18 6 
               X     ICH GLAUBE, DIE PARTEI IST FUER DIE GEGENWAERTIGE LAGE AM BESTEN                15     0,7 
                     GEEIGNET 
 
                     1 18 6 N 1 19 0 N 1 19 X 
            18 6     KEINE ANGABE                                                                    10     0,5 
 
                     1 02 R N 1 18 6 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               2010    98,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0018               ( 13 ) ( WELCHE DER POLITISCHEN PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK IST 
                     IHNEN HEUTE AM SYMPATHISCHSTEN? ) 
                     ( FALLS EINE PARTEI GENANNT WURDE, FRAGE 14 STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 14 ) WIE WUERDEN SIE IHRE HALTUNG GEGENUEBER DER ... ( PARTEI AUS 
                     FRAGE 13 ) BEZEICHNEN? HIER AUF DIESER LISTE STEHEN DAZU EINIGE 
                     SAETZE. WELCHER SATZ WUERDE AM EHESTEN FUER SIE ZUTREFFEN? 
                     ( FILTERFRAGE 13, CODE 1, 18, 5 ) 
 
 
                     DFU 
 
                     1 19 X U 1 18 5 
         1  19 X     ICH GLAUBE, DIE PARTEI IST FUER DIE GEGENWAERTIGE LAGE AM BESTEN                 2     0,1 
                     GEEIGNET 
 
                     1 18 5 N 1 19 0 N 1 19 X 
            18 5     KEINE ANGABE                                                                    22     1,1 
 
                     1 02 R N 1 18 5 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               2013    98,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
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  0019               ( 13 ) ( WELCHE DER POLITISCHEN PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK IST 
                     IHNEN HEUTE AM SYMPATHISCHSTEN? ) 
                     ( FALLS EINE PARTEI GENANNT WURDE, FRAGE 14 STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 14 ) WIE WUERDEN SIE IHRE HALTUNG GEGENUEBER DER ... ( PARTEI AUS 
                     FRAGE 13 ) BEZEICHNEN? HIER AUF DIESER LISTE STEHEN DAZU EINIGE 
                     SAETZE. WELCHER SATZ WUERDE AM EHESTEN FUER SIE ZUTREFFEN? 
                     ( FILTERFRAGE 13, CODE 1, 18, 4 ) 
 
 
                     ANDERE, WELCHE 
 
                     1 19 0 U 1 18 4 
         1  19 0     ICH BIN UEBERZEUGTER PARTEIANHAENGER                                             2     0,1 
 
                     1 19 X U 1 18 4 
               X     ICH GLAUBE, DIE PARTEI IST FUER DIE GEGENWAERTIGE LAGE AM BESTEN                 3     0,1 
                     GEEIGNET 
 
                     1 18 4 N 1 19 0 N 1 19 X 
            18 4     KEINE ANGABE                                                                    17     0,8 
 
                     1 02 R N 1 18 4 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               2015    98,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037    99,9 
 
 
  0020               ( KARTENSPIEL WEISS VORLEGENÜ ) 
                     ( 15 ) BITTE SEHEN SIE SICH EINMAL DIESE KAERTCHEN AN UND SAGEN SIE, 
                     WELCHE DIESER ZEICHEN SIE SCHON EINMAL GESEHEN HABEN. 
                     ZEICHEN A 
 
         1  19 9     GESEHEN                                                                       1575    77,3 
 
               8     NICHT GESEHEN                                                                  236    11,6 
 
                     1 02 R N 1 19 9 N 1 19 8 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   226    11,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0021               ( KARTENSPIEL WEISS VORLEGENÜ ) 
                     ( 15 ) BITTE SEHEN SIE SICH EINMAL DIESE KAERTCHEN AN UND SAGEN SIE, 
                     WELCHE DIESER ZEICHEN SIE SCHON EINMAL GESEHEN HABEN. 
                     ZEICHEN B 
 
                     1 19 7 N 1 19 6 
         1  19 7     GESEHEN                                                                       1104    54,2 
 
                     1 19 6 N 1 19 7 
               6     NICHT GESEHEN                                                                  720    35,3 
 
                     1 19 6 U 1 19 7 
               6     WIDERSPRUECHLICHE ANGABEN                                                        9     0,4 
 
                     1 02 R N 1 19 6 N 1 19 7 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   204    10,0 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037    99,9 
 
 
  0022               ( KARTENSPIEL WEISS VORLEGENÜ ) 
                     ( 15 ) BITTE SEHEN SIE SICH EINMAL DIESE KAERTCHEN AN UND SAGEN SIE, 
                     WELCHE DIESER ZEICHEN SIE SCHON EINMAL GESEHEN HABEN. 
                     ZEICHEN C 
 
         1  19 5     GESEHEN                                                                       1471    72,2 
 
               4     NICHT GESEHEN                                                                  315    15,5 
 
                     1 02 R N 1 19 5 N 1 19 4 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   251    12,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0023               ( KARTENSPIEL WEISS VORLEGENÜ ) 
                     ( 15 ) ( BITTE SEHEN SIE SICH EINMAL DIESE KAERTCHEN AN UND SAGEN SIE, 
                     WELCHE DIESER ZEICHEN SIE SCHON EINMAL GESEHEN HABEN. ) 
                     ( ZEICHEN B ) 
                     ( FALLS "GESEHEN" DANN FRAGE 16 STELLEN ) 
                     ( NUR EINE NENNUNGÜ ) 
                     ( 16 ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, WAS DIESES FUER EIN ZEICHEN IST? 
                     ( FILTERFRAGE 21, CODE 1, 19, 7 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 5 FAELLE ) 
 
                     1 20 9 U 1 19 7 
         1  20 9     ZEICHEN FUER WOLLE                                                             207    10,2 
 
                     1 20 8 U 1 19 7 
               8     ZEICHEN FUER REINE WOLLE                                                       137     6,7 
 
                     1 20 7 U 1 19 7 
               7     ZEICHEN FUER SCHURWOLLE                                                        222    10,9 
 
               6     "WOLLSIEGEL"                                                                   427    21,0 
 
               5     ZEICHEN FUER BEKLEIDUNG                                                         15     0,7 
 
               4     ZEICHEN FUER INTERNATIONALES WOLLSEKRETARIAT                                     6     0,3 
 
               3     INTERNATIONALES ZEICHEN                                                          6     0,3 
 
               2     QUALITAETSZEICHEN                                                               26     1,3 
 
               1     GARANTIEZEICHEN                                                                  6     0,3 
 
               0     ANDERES, UND ZWAR:                                                               8     0,4 
 
                     1 20 R U 1 19 7 
               R     KEINE ANGABE / KANN ES NICHT SAGEN                                              53     2,6 
 
                     1 02 R N 1 19 7 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                                924    45,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,1 
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  0024               ( KARTENSPIEL WEISS VORLEGENÜ ) 
                     ( 15 ) ( BITTE SEHEN SIE SICH EINMAL DIESE KAERTCHEN AN UND SAGEN SIE, 
                     WELCHE DIESER ZEICHEN SIE SCHON EINMAL GESEHEN HABEN. ) 
                     ( ZEICHEN B ) 
                     ( FALLS "NICHT GESEHEN" FRAGE 17 STELLEN ) 
                     ( INTERVIEWER: KARTE MIT ZEICHEN B NOCHMALS ZUR ERKLAERUNG VOR- 
                     ZEIGENÜ ) 
                     ( KARTENVORLAGEÜ ) 
                     ( 17 ) DIESES ZEICHEN HEISST "WOLLSIEGEL". 
                     IN KLEIDUNGSSTUECKEN IST ES HAEUFIG EINGENAEHT. WAS MEINEN SIE, 
                     WELCHE DIESER DREI WOLLBEZEICHNUNGEN IST MIT DEM WOLLSIEGEL NORMALER- 
                     WEISE VERBUNDEN? 
                     ( FILTERFRAGEN 20 - 22, CODE 1, 19, 2 - 6, 8 ODER 9 ODER FILTERFRAGE 
                     21, CODE 1, 19, 7 UND FILTERFRAGE 23, CODE 1, 20, 1 - 5, 7 - 9, 0 
                     ODER R ) 
 
         1  21 9     100% WOLLE                                                                     345    16,9 
 
               8     REINE WOLLE                                                                    448    22,0 
 
                     1 21 7 N 1 20 6 
               7     REINE SCHURWOLLE                                                               571    28,0 
 
                     1 02 R N 1 20 6 N 1 21 9 N 1 21 8 N 1 21 7 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   246    12,1 
 
            20 6     TRIFFT NICHT ZU                                                                427    21,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0025               ( KARTENSPIEL WEISS VORLEGENÜ ) 
                     ( 15 ) ( BITTE SEHEN SIE SICH EINMAL DIESE KAERTCHEN AN UND SAGEN SIE, 
                     WELCHE DIESER ZEICHEN SIE SCHON EINMAL GESEHEN HABEN. ) 
                     ( ZEICHEN B ) 
                     ( FALLS "GESEHEN" DANN FRAGE 16 STELLEN ) 
                     ( NUR EINE NENNUNGÜ ) 
                     ( 16 ) ( KOENNEN SIE MIR SAGEN, WAS DIESES FUER EIN ZEICHEN IST? ) 
                     ( FALLS "WOLLSIEGEL" DANN FRAGE 18 STELLEN ) 
                     ( KARTENVORLAGEÜ ) 
                     ( 18 ) DAS WOLLSIEGEL IST HAEUFIG IN KLEIDUNGSSTUECKEN EINGENAEHT. 
                     WAS MEINEN SIE, WELCHE DIESER DREI WOLLBEZEICHNUNGEN IST MIT DEM WOLL- 
                     SIEGEL NORMALERWEISE VERBUNDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 23, CODE 1, 20, 6 ) 
 
                     1 21 5 U 1 20 6 
         1  21 5     100% WOLLE                                                                      76     3,7 
 
                     1 21 4 U 1 20 6 
               4     REINE WOLLE                                                                     67     3,3 
 
                     1 21 3 U 1 20 6 
               3     REINE SCHURWOLLE                                                               279    13,7 
 
                     1 21 2 U 1 20 6 
               2     KEINE ANGABE                                                                     5     0,2 
 
                     1 02 R N 1 20 6 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               1610    79,0 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037    99,9 
 
 
  0026               ( 19 ) UND NUN ETWAS ANDERES. WENN SIE AN LACKE UND FARBEN ZUM 
                     STREICHEN DENKEN: WELCHE MARKEN BZW. FABRIKATE SIND IHNEN DA BEKANNT? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  22 9     DUCOLUX, WIEDERHOLT                                                            329    16,2 
 
               8     GLASURIT / GLASSOMAX                                                           391    19,2 
 
               7     GLEMADUR                                                                       261    12,8 
 
               6     HERBOL / HERBOLIN                                                              245    12,0 
 
               5     FLUEGGER                                                                        42     2,1 
 
               4     SPANGENBERG / MEISTERPREIS / EUWOWEISS                                          76     3,7 
 
               3     HERBERT                                                                         11     0,5 
 
               2     KRAUTOL                                                                         44     2,2 
 
               1     RELIUS 16                                                                       11     0,5 
 
               0     ANDERE MARKEN ( LISTE )                                                        334    16,4 
 
               X     KENNE KEINE                                                                    782    38,4 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                   209    10,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   134,3 
 
 
  0027               ( 20 ) WELCHE LACKEN UND FARBEN HABEN SIE IN DEN LETZTEN 12 MONATEN 
                     IN IHREM HAUSHALT SELBST VERWENDET? WUERDEN SIE MIR BITTE DIE MARKEN 
                     BZW. FABRIKATE NENNEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  23 9     DOCULUX, WIEDERHOLT                                                            129     6,3 
 
               8     GLASURIT / GLASSOMAX                                                           136     6,7 
 
               7     GLEMADUR                                                                        98     4,8 
 
               6     HERBOL / HERBOLIN                                                               99     4,9 
 
               5     FLUEGGER                                                                         6     0,3 
 
               4     SPANGENBERG / MEISTERPREIS / EUWOWEISS                                          23     1,1 
 
               3     HERBERT                                                                          3     0,1 
 
               2     KRAUTOL                                                                         19     0,9 
 
               1     RELIUS 16                                                                        4     0,2 
 
               0     ANDERE MARKEN ( LISTE )                                                        158     7,8 
 
               X     HABE ZWAR LACKE / FARBEN VERWENDET, WEISS ABER NICHT MEHR DIE MARKE            293    14,4 
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                     ODER DAS FABRIKAT 
 
               Y     HABE IN DEN LETZTEN 12 MONATEN KEINE LACKE / FARBEN IM HAUSHALT                948    46,5 
                     VERWENDET 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                   215    10,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   104,6 
 
 
  0028               ( 21 ) WENN SIE UEBERHAUPT SCHON EINMAL GESTRICHEN HABEN: GIBT ES 
                     IRGENDETWAS, DAS IHNEN DABEI ALS UNANGENEHM AUFGEFALLEN IST ODER SIE 
                     BESONDERS GESTOERT HAT? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  24 9     DER GERUCH                                                                     148     7,3 
 
               8     DIE FARBE TROPFT, LAEUFT                                                        79     3,9 
 
               7     DIE FARBE WIRD ZU SCHNELL DICK                                                  25     1,2 
 
               6     DIE FARBEN KLEBEN                                                               17     0,8 
 
               5     DIE FARBEN TROCKNEN ZU LANGSAM                                                  21     1,0 
 
               4     DIE FARBE DECKT NICHT GENUG / ZU DUENN                                          23     1,1 
 
               1     UNANGENEHME ARBEIT ( ALLGEMEIN )                                                10     0,5 
 
               0     ANDERES                                                                         39     1,9 
 
               X     NICHTS UNANGENEHMES                                                           1231    60,4 
 
               R     NOCH NIE GESTRICHEN                                                            378    18,6 
 
                     1 24 Y O 1 24 2 
               Y     KEINE ANGABE                                                                    82     4,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,7 
 
 
  0029               ( WOERTLICH NOTIEREN UND ANSCHLIESSEND ZUTREFFENDES KRINGELNÜ ) 
                     ( LISTE NICHT ZEIGEN ODER VORLESENÜ ) 
                     ( A ) JETZT MOECHTE ICH SIE GERNE UEBER EIN GEBIET BEFRAGEN, DAS SIE 
                     SICHER AUCH INTERESSIERT: BITTE NENNEN SIE MIR JETZT ALLE MARKEN VON 
                     FOTOAPPARATEN, DIE IHNEN EINFALLEN. 
                     UND SONST NOCH WELCHE? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 25 Y U 1 25 6 
         1  25 Y     "AGFA" GENANNT                                                                1240    60,9 
 
               9     KODAK / RETINA                                                                 757    37,2 
 
               8     INSTAMATIC                                                                     185     9,1 
 
               7     PERUTZ                                                                          96     4,7 
 
                     1 25 6 N 1 25 Y 
               6     AGFA (GEVAERT) / RAPID                                                          22     1,1 
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               5     LEICA (LEITZ)                                                                  514    25,2 
 
               4     CONTAX (ZEISS-IKON) / CONTAFLEX / ZEISS                                        421    20,7 
 
               3     POLAROID                                                                        83     4,1 
 
               2     ROLLEIFLEX, ROLLEICORD / ROLLEI                                                157     7,7 
 
               1     VOIGTLAENDER / BESSAMATIC                                                      385    18,9 
 
               0     ANDERE                                                                         254    12,5 
 
                     1 25 X E 1 25 R 
               X     WEISS NICHT / KEINE ANGABE / KEINE BEKANNT                                     522    25,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   227,7 
 
 
  0030               ( WOERTLICH NOTIEREN UND ANSCHLIESSEND ZUTREFFENDES KRINGELNÜ ) 
                     ( LISTE NICHT ZEIGEN ODER VORLESENÜ ) 
                     ( A ) ( JETZT MOECHTE ICH SIE GERNE UEBER EIN GEBIET BEFRAGEN, DAS SIE 
                     SICHER AUCH INTERESSIERT: BITTE NENNEN SIE MIR JETZT ALLE MARKEN VON 
                     FOTOAPPARATEN, DIE IHNEN EINFALLEN. 
                     UND SONST NOCH WELCHE?  ) 
                     ( FALLS NICHT "POLAROID" GENANNT DANN FRAGE B STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( B ) WELCHE VON DEN FIRMEN AUF DIESER LISTE STELLEN FOTOAPPARATE HER? 
                     ( FILTERFRAGE 29, CODE 1, 25, 1, 2, 4 - 9, 0, X ODER Y ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  26 9     PHILIPS                                                                        139     6,8 
 
                     1 26 8 N 1 25 3 
               8     AGFA                                                                          1597    78,4 
 
               7     POLAROID                                                                       285    14,0 
 
               6     SIEMENS                                                                         86     4,2 
 
                     1 26 5 N 1 25 3 
               5     KODAK                                                                         1302    63,9 
 
               4     KIENZLE                                                                         59     2,9 
 
                     1 02 R N 1 25 3 N 1 26 9 N 1 26 8 N 1 26 7 N 1 26 6 N 1 26 5 N 
                     1 26 4 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   282    13,8 
 
            25 3     TRIFFT NICHT ZU                                                                 83     4,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   188,1 
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  0031               ( WOERTLICH NOTIEREN UND ANSCHLIESSEND ZUTREFFENDES KRINGELNÜ ) 
                     ( LISTE NICHT ZEIGEN ODER VORLESENÜ ) 
                     ( A ) ( JETZT MOECHTE ICH SIE GERNE UEBER EIN GEBIET BEFRAGEN, DAS SIE 
                     SICHER AUCH INTERESSIERT: BITTE NENNEN SIE MIR JETZT ALLE MARKEN VON 
                     FOTOAPPARATEN, DIE IHNEN EINFALLEN. 
                     UND SONST NOCH WELCHE?  ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( B ) ( WELCHE VON DEN FIRMEN AUF DIESER LISTE STELLEN FOTOAPPARATE 
                     HER? ) 
                     ( FALLS "POLAROID" GENANNT DANN FRAGEN C UND D STELLEN ) 
                     ( PROBENÜ ) 
                     ( C ) SIE ERWAEHNTEN POLAROID-KAMERAS. WODURCH UNTERSCHEIDEN SICH DENN 
                     DIE POLAROID-KAMERAS VON ANDEREN FOTOAPPARATEN? 
                     UND SONST NOCH ETWAS? 
                     ( FILTERFRAGE 29, CODE 1, 25, 3 ODER FILTERFRAGE 30, CODE 1, 26, 7 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 27 9 U 1 25 3 E 1 26 7 U 1 27 9 
         1  27 9     AUGENBLICKLICH FERTIGE BILDER                                                  258    12,7 
 
               8     ANDERES                                                                         40     2,0 
 
                     1 25 3 N 1 27 9 N 1 27 8 E 1 26 7 N 1 27 8 N 1 27 9 
            25 3     KEINE ANGABE                                                                    93     4,6 
 
                     1 02 R N 1 25 3 N 1 26 7 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               1669    81,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   101,2 
 
 
  0032               ( WOERTLICH NOTIEREN UND ANSCHLIESSEND ZUTREFFENDES KRINGELNÜ ) 
                     ( LISTE NICHT ZEIGEN ODER VORLESENÜ ) 
                     ( A ) ( JETZT MOECHTE ICH SIE GERNE UEBER EIN GEBIET BEFRAGEN, DAS SIE 
                     SICHER AUCH INTERESSIERT: BITTE NENNEN SIE MIR JETZT ALLE MARKEN VON 
                     FOTOAPPARATEN, DIE IHNEN EINFALLEN. 
                     UND SONST NOCH WELCHE?  ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( B ) ( WELCHE VON DEN FIRMEN AUF DIESER LISTE STELLEN FOTOAPPARATE 
                     HER? ) 
                     ( FALLS "POLAROID" GENANNT DANN FRAGEN C UND D STELLEN ) 
                     ( PROBENÜ ) 
                     ( C ) SIE ERWAEHNTEN POLAROID-KAMERAS. WODURCH UNTERSCHEIDEN SICH DENN 
                     DIE POLAROID-KAMERAS VON ANDEREN FOTOAPPARATEN? 
                     UND SONST NOCH ETWAS? 
                     ( FALLS "AUGENBLICKLICH FERTIGE BILDER" GENANNT, BITTE KRINGELNÜ ) 
                     ( FILTERFRAGE 29, CODE 1, 25, 3 ODER FILTERFRAGE 30, CODE 1, 26, 7 UND 
                     FILTERFRAGE 31, CODE 1, 27, 9 ) 
 
         1  27 X     AUGENBLICKLICH, SOFORT, INNERHALB 10 SEKUNDEN EIN FERTIGES BILD -              144     7,1 
                     GLEICH NACH DER AUFNAHME 
 
               Y     FERTIGE BILDER / SELBSTAENDIGE ENTWICKLUNG - OHNE ZEITANGABE ODER               67     3,3 
                     LAENGER ALS 10 SEKUNDEN 
 
                     1 27 9 U 1 25 3 N 1 27 X N 1 27 Y E 1 27 9 U 1 26 7 N 1 27 X N 
                     1 27 Y 
               9     KEINE ANGABE                                                                    47     2,3 
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                     1 02 R N 1 27 9 E 1 27 9 N 1 25 3 N 1 26 7 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               1779    87,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0033               ( WOERTLICH NOTIEREN UND ANSCHLIESSEND ZUTREFFENDES KRINGELNÜ ) 
                     ( LISTE NICHT ZEIGEN ODER VORLESENÜ ) 
                     ( A ) ( JETZT MOECHTE ICH SIE GERNE UEBER EIN GEBIET BEFRAGEN, DAS SIE 
                     SICHER AUCH INTERESSIERT: BITTE NENNEN SIE MIR JETZT ALLE MARKEN VON 
                     FOTOAPPARATEN, DIE IHNEN EINFALLEN. 
                     UND SONST NOCH WELCHE?  ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( B ) ( WELCHE VON DEN FIRMEN AUF DIESER LISTE STELLEN FOTOAPPARATE 
                     HER? ) 
                     ( FALLS "POLAROID" GENANNT DANN FRAGEN C UND D STELLEN ) 
                     ( PROBENÜ ) 
                     ( C ) SIE ERWAEHNEN POLAROID-KAMERAS. WODURCH UNTERSCHEIDEN SICH DENN 
                     DIE POLAROID-KAMERAS VON ANDEREN FOTOAPPARATEN? 
                     UND SONST NOCH ETWAS? 
                     ( FALLS "ANDERES": ) 
                     ( FILTERFRAGE 29, CODE 1, 25, 3 ODER FILTERFRAGE 30, CODE 1, 26, 7 UND 
                     FILTERFRAGE 31, CODE 1, 27, 8 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 27 7 U 1 27 8 
         1  27 7     BESONDERE OPTIK / BESONDERE LINSE                                                1     0,0 
 
                     1 27 6 U 1 27 8 
               6     POLARISATION / POLARISIERTES LICHT/ BESSERE POLARISIERUNG / HAENGT               1     0,0 
                     MIT DEM LICHT ZUSAMMEN 
 
                     1 27 5 U 1 27 8 
               5     SPIEGELREFLEX                                                                    2     0,1 
 
                     1 27 4 U 1 27 8 
               4     GUTE, MODERNE KAMERA / TECHNISCH GUT                                             2     0,1 
 
                     1 27 3 U 1 27 8 
               3     TEUER                                                                            2     0,1 
 
                     1 27 1 U 1 27 8 
               1     ANDERES ( BEISPIELE )                                                           30     1,5 
 
                     1 27 8 N 1 27 1 N 1 27 7 N 1 27 6 N 1 27 5 N 1 27 4 N 1 27 3 N 
                     1 27 2 
               8     KEINE ANGABE                                                                     3     0,1 
 
                     1 02 R N 1 27 8 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               1997    98,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0034               ( WOERTLICH NOTIEREN UND ANSCHLIESSEND ZUTREFFENDES KRINGELNÜ ) 
                     ( LISTE NICHT ZEIGEN ODER VORLESENÜ ) 
                     ( A ) ( JETZT MOECHTE ICH SIE GERNE UEBER EIN GEBIET BEFRAGEN, DAS SIE 
                     SICHER AUCH INTERESSIERT: BITTE NENNEN SIE MIR JETZT ALLE MARKEN VON 
                     FOTOAPPARATEN, DIE IHNEN EINFALLEN. 
                     UND SONST NOCH WELCHE?  ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( B ) ( WELCHE VON DEN FIRMEN AUF DIESER LISTE STELLEN FOTOAPPARATE 
                     HER? ) 
                     ( FALLS "POLAROID" GENANNT DANN FRAGEN C UND D STELLEN ) 
                     ( PREISE EINTRAGEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( D ) POLAROID STELLT JA MEHRERE KAMERA-MODELLE HER. KOENNEN SIE MIR 
                     BITTE DEN PREIS DER TEUERSTEN UND DER BILLIGSTEN POLAROID-KAMERA 
                     NENNEN? 
                     ( FILTERFRAGE 29, CODE 1, 25, 3 ODER FILTERFRAGE 30, CODE 1, 26, 7 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
                     TEUERSTE POLAROID-KAMERA: 
 
                     1 28 9 U 1 25 3 E 1 28 9 U 1 26 7 
         1  28 9     WENIGER ALS   DM  20,--                                                          1     0,0 
 
                     1 28 8 U 1 25 3 E 1 28 8 U 1 26 7 
               8     DM  20,-- BIS DM  50,--                                                          4     0,2 
 
                     1 28 7 U 1 25 3 E 1 28 7 U 1 26 7 
               7     DM  50,-- BIS DM 100,--                                                          7     0,3 
 
                     1 28 6 U 1 25 3 E 1 28 6 U 1 26 7 
               6     DM 100,-- BIS DM 200,--                                                          2     0,1 
 
                     1 28 5 U 1 25 3 E 1 28 5 U 1 26 7 
               5     DM 200,-- BIS DM 500,--                                                        110     5,4 
 
                     1 28 4 U 1 25 3 E 1 28 4 U 1 26 7 
               4     DM 500,-- BIS DM 750,--                                                         66     3,2 
 
                     1 28 3 U 1 25 3 E 1 28 3 U 1 26 7 
               3     DM 750,-- UND DARUEBER                                                          76     3,7 
 
                     1 28 2 U 1 25 3 E 1 28 2 U 1 26 7 
               2     KEINE ANGABE                                                                   103     5,1 
 
                     1 02 R N 1 25 3 N 1 26 7 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               1669    81,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0035               ( WOERTLICH NOTIEREN UND ANSCHLIESSEND ZUTREFFENDES KRINGELNÜ ) 
                     ( LISTE NICHT ZEIGEN ODER VORLESENÜ ) 
                     ( A ) ( JETZT MOECHTE ICH SIE GERNE UEBER EIN GEBIET BEFRAGEN, DAS SIE 
                     SICHER AUCH INTERESSIERT: BITTE NENNEN SIE MIR JETZT ALLE MARKEN VON 
                     FOTOAPPARATEN, DIE IHNEN EINFALLEN. 
                     UND SONST NOCH WELCHE?  ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( B ) ( WELCHE VON DEN FIRMEN AUF DIESER LISTE STELLEN FOTOAPPARATE 
                     HER? ) 
                     ( FALLS "POLAROID" GENANNT DANN FRAGEN C UND D STELLEN ) 
                     ( PREISE EINTRAGEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( D ) POLAROID STELLT JA MEHRERE KAMERA-MODELLE HER. KOENNEN SIE MIR 
                     BITTE DEN PREIS DER TEUERSTEN UND DER BILLIGSTEN POLAROID-KAMERA 
                     NENNEN? 
                     ( FILTERFRAGE 29, CODE 1, 25, 3 ODER FILTERFRAGE 30, CODE 1, 26, 7 ) 
 
                     BILLIGSTE POLAROID-KAMERA: 
 
                     1 29 9 U 1 26 7 E 1 29 9 U 1 25 3 
         1  29 9     WENIGER ALS   DM  20,--                                                          7     0,3 
 
                     1 29 8 U 1 26 7 E 1 29 8 U 1 25 3 
               8     DM  20,-- BIS DM  50,--                                                         27     1,3 
 
                     1 29 7 U 1 26 7 E 1 29 7 U 1 25 3 
               7     DM  50,-- BIS DM 100,--                                                        122     6,0 
 
               6     DM 100,-- BIS DM 200,--                                                         48     2,4 
 
                     1 29 5 U 1 26 7 E 1 29 5 U 1 25 3 
               5     DM 200,-- BIS DM 500,--                                                         61     3,0 
 
               4     DM 500,-- BIS DM 750,--                                                          1     0,0 
 
                     1 29 3 U 1 26 7 E 1 29 3 U 1 25 3 
               3     DM 750,-- UND DARUEBER                                                           3     0,1 
 
                     1 26 7 N 1 29 9 N 1 29 8 N 1 29 7 N 1 29 6 N 1 29 5 N 1 29 4 N 
                     1 29 3 E 1 25 3 N 1 29 9 N 1 29 8 N 1 29 7 N 1 29 3 N 1 29 6 N 
                     1 29 4 N 1 29 5 
            26 7     KEINE ANGABE                                                                    99     4,9 
 
                     1 02 R N 1 25 3 N 1 26 7 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               1669    81,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0036               ( KARTE ) 
                     ( 61 ) UND JETZT NOCH EINMAL ZUR POLITIK. HABEN SIE DAS GEFUEHL, DASS 
                     SIE UEBER AKTUELLE EREIGNISSE IN DER POLITIK GUT UNTERRICHTET SIND 
                     ODER NICHT SO GUT? AUF DIESER KARTE STEHEN EINIGE SAETZE. WELCHER 
                     SATZ TRIFFT AUF SIE AM EHESTEN ZU? 
 
         1  30 9     UEBER POLITIK WEISS ICH ZIEMLICH GUT BESCHEID                                  131     6,4 
 
               8     UEBER POLITIK WEISS ICH EINIGERMASSEN BESCHEID                                 406    19,9 
 
               7     UEBER POLITIK WEISS ICH NUR SO EBEN UEBER DIE WICHTIGSTEN DINGE                494    24,3 
                     BESCHEID 
 
               6     UEBER POLITIK WEISS ICH NUR SEHR WENIG BESCHEID                                381    18,7 
 
               5     AN POLITIK UEBERHAUPT NICHT INTERESSIERT                                       385    18,9 
 
                     1 02 R N 1 30 9 N 1 30 8 N 1 30 7 N 1 30 6 N 1 30 5 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   240    11,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0037               ( SKALOMETER ) 
                     ( IM SCHEMA KRINGELNÜ ) 
                     ( 62 ) JETZT HAETTEN WIR GERN GEWUSST, WIE SIE HEUTE ALLGEMEIN UEBER 
                     DIE DEUTSCHEN PARTEIEN DENKEN. ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER. 
                     JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM SO 
                     SYMPATHISCHER IST IHNEN DIE BETREFFENDE PARTEI, JE WEITER SIE AUF DEN 
                     SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE SIE AB. 
                     BITTE SAGEN SIE MIR 
                     A) GANZ ALLGEMEIN: WAS HALTEN SIE VON DER SPD? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 77 FAELLE ) 
 
         1  31 9     +5  AM SYMPATHISCHSTEN                                                         299    14,7 
 
               8     +4                                                                             330    16,2 
 
               7     +3                                                                             276    13,5 
 
               6     +2                                                                             223    10,9 
 
               5     +1                                                                             165     8,1 
 
               4       0 UNENTSCHIEDEN                                                              184     9,0 
 
               3     -1                                                                              90     4,4 
 
               2     -2                                                                              79     3,9 
 
               1     -3                                                                              63     3,1 
 
               0     -4                                                                              37     1,8 
 
               X     -5  STAERKSTE ABLEHNUNG                                                         50     2,5 
 
                     1 31 R O 1 31 Y 
               R     KEINE ANGABE                                                                   318    15,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   103,7 
 
 
  0038               ( SKALOMETER ) 
                     ( IM SCHEMA KRINGELNÜ ) 
                     ( 62 ) JETZT HAETTEN WIR GERN GEWUSST, WIE SIE HEUTE ALLGEMEIN UEBER 
                     DIE DEUTSCHEN PARTEIEN DENKEN. ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER. 
                     JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM SO 
                     SYMPATHISCHER IST IHNEN DIE BETREFFENDE PARTEI, JE WEITER SIE AUF DEN 
                     SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE SIE AB. 
                     BITTE SAGEN SIE MIR 
                     B) UND WAS HALTEN SIE VON DER CDU 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 48 FAELLE ) 
 
         1  32 9     +5  AM SYMPATHISCHSTEN                                                         201     9,9 
 
               8     +4                                                                             331    16,2 
 
               7     +3                                                                             270    13,3 
 
               6     +2                                                                             207    10,2 
 
               5     +1                                                                             198     9,7 
 
               4       0 UNENTSCHIEDEN                                                              167     8,2 
 
               3     -1                                                                             110     5,4 
 
               2     -2                                                                             100     4,9 
 
               1     -3                                                                              68     3,3 
 
               0     -4                                                                              34     1,7 
 
               X     -5  STAERKSTE ABLEHNUNG                                                         83     4,1 
 
                     1 32 R O 1 32 Y 
               R     KEINE ANGABE                                                                   316    15,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   102,4 
 
 
  0039               ( SKALOMETER ) 
                     ( IM SCHEMA KRINGELNÜ ) 
                     ( 62 ) JETZT HAETTEN WIR GERN GEWUSST, WIE SIE HEUTE ALLGEMEIN UEBER 
                     DIE DEUTSCHEN PARTEIEN DENKEN. ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER. 
                     JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM SO 
                     SYMPATHISCHER IST IHNEN DIE BETREFFENDE PARTEI, JE WEITER SIE AUF DEN 
                     SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE SIE AB. 
                     BITTE SAGEN SIE MIR 
                     C) UND WAS HALTEN SIE VON DER FDP? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 4 FAELLE ) 
 
         1  33 9     +5  AM SYMPATHISCHSTEN                                                          45     2,2 
 
               8     +4                                                                              77     3,8 
 
               7     +3                                                                             266    13,1 
 
               6     +2                                                                             185     9,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               5     +1                                                                             221    10,8 
 
               4       0 UNENTSCHIEDEN                                                              312    15,3 
 
               3     -1                                                                             130     6,4 
 
               2     -2                                                                             106     5,2 
 
               1     -3                                                                              76     3,7 
 
               0     -4                                                                              56     2,7 
 
               X     -5  STAERKSTE ABLEHNUNG                                                        126     6,2 
 
                     1 33 R O 1 33 Y 
               R     KEINE ANGABE                                                                   440    21,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,1 
 
 
  0040               ( SKALOMETER ) 
                     ( IM SCHEMA KRINGELNÜ ) 
                     ( 62 ) JETZT HAETTEN WIR GERN GEWUSST, WIE SIE HEUTE ALLGEMEIN UEBER 
                     DIE DEUTSCHEN PARTEIEN DENKEN. ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER. 
                     JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM SO 
                     SYMPATHISCHER IST IHNEN DIE BETREFFENDE PARTEI, JE WEITER SIE AUF DEN 
                     SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE SIE AB. 
                     BITTE SAGEN SIE MIR 
                     D) UND WAS HALTEN SIE VON DER NPD? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 551 FAELLE ) 
 
         1  34 9     +5  AM SYMPATHISCHSTEN                                                         180     8,8 
 
               8     +4                                                                              22     1,1 
 
               7     +3                                                                              21     1,0 
 
               6     +2                                                                             207    10,2 
 
               5     +1                                                                              60     2,9 
 
               4       0 UNENTSCHIEDEN                                                              177     8,7 
 
               3     -1                                                                             194     9,5 
 
               2     -2                                                                              92     4,5 
 
               1     -3                                                                              90     4,4 
 
               0     -4                                                                             239    11,7 
 
               X     -5  STAERKSTE ABLEHNUNG                                                        558    27,4 
 
                     1 34 R O 1 34 Y 
               R     KEINE ANGABE                                                                   748    36,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   126,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0041               ( SKALOMETER ) 
                     ( IM SCHEMA KRINGELNÜ ) 
                     ( 62 ) ( JETZT HAETTEN WIR GERN GEWUSST, WIE SIE HEUTE ALLGEMEIN UEBER 
                     DIE DEUTSCHEN PARTEIEN DENKEN. ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER. 
                     JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM SO 
                     SYMPATHISCHER IST IHNEN DIE BETREFFENDE PARTEI, JE WEITER SIE AUF DEN 
                     SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE SIE AB. 
                     BITTE SAGEN SIE MIR 
                     A) GANZ ALLGEMEIN: WAS HALTEN SIE VON DER SPD? 
                     B) UND WAS HALTEN SIE VON DER CDU/CSU? 
                     C) UND WAS HALTEN SIE VON DER FDP? 
                     D) UND WAS HALTEN SIE VON DER NPD? ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 544 FAELLE ) 
 
 
                     1. STELLE      2. STELLE      3. STELLE 
 
         1  35 Y     SPD            CDU/CSU        FDP                                              306    15,0 
 
               X     SPD            FDP            CDU/CSU                                          232    11,4 
 
               0     SPD            FDP     GLEICH CDU/CSU                                          295    14,5 
 
               1     SPD     GLEICH CDU/CSU        FDP                                               88     4,3 
 
               2     CDU/CSU        SPD            FDP                                              237    11,6 
 
               3     CDU/CSU        FDP            SPD                                              322    15,8 
 
               4     CDU/CSU        FDP     GLEICH SPD                                               89     4,4 
 
               5     CDU/CSU GLEICH FDP            SPD                                               75     3,7 
 
               6     FDP            SPD            CDU/CSU                                          166     8,1 
 
               7     FDP            CDU/CSU        SPD                                               62     3,0 
 
                     1 35 8 N 1 35 9 
               8     FDP            CDU/CSU GLEICH SPD                                               31     1,5 
 
                     1 35 9 N 1 35 8 
               9     FDP     GLEICH SPD            CDU/CSU                                          194     9,5 
 
                     1 35 8 U 1 35 9 
               8     SPD     GLEICH CDU/CSU GLEICH FDP                                               57     2,8 
 
               R     NICHT KLASSIFIZIERT ( KEINE ANGABE IN EINER DER DREI SKALEN )                  426    20,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   126,5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0042               ( 65 ) NUN HAETTE ICH GERN NOCH GEWUSST, WIE SIE DIE ARBEIT EINIGER 
                     POLITIKER IN DER BUNDESREPUBLIK BEURTEILEN: 
                     ALLES IN ALLEM GESEHEN, WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT 
                     A) PROFESSOR ERHARD ALS BUNDESKANZLER: SEHR ZUFRIEDEN, ZUFRIEDEN, 
                     UNZUFRIEDEN ODER SEHR UNZUFRIEDEN? 
 
         1  36 9     SEHR ZUFRIEDEN                                                                 141     6,9 
 
               8     ZUFRIEDEN                                                                      874    42,9 
 
               7     UNZUFRIEDEN                                                                    732    35,9 
 
               6     SEHR UNZUFRIEDEN                                                               179     8,8 
 
                     1 02 R N 1 36 9 N 1 36 8 N 1 36 7 N 1 36 6 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   111     5,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037    99,9 
 
 
  0043               ( 65 ) NUN HAETTE ICH GERN NOCH GEWUSST, WIE SIE DIE ARBEIT EINIGER 
                     POLITIKER IN DER BUNDESREPUBLIK BEURTEILEN: 
                     B) WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT GERHARD SCHROEDER ALS AUSSENMINISTER? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
 
         1  36 4     SEHR ZUFRIEDEN                                                                  83     4,1 
 
               3     ZUFRIEDEN                                                                     1016    49,9 
 
               2     UNZUFRIEDEN                                                                    441    21,6 
 
               1     SEHR UNZUFRIEDEN                                                                86     4,2 
 
                     1 02 R N 1 36 4 N 1 36 3 N 1 36 2 N 1 36 1 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   414    20,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,1 
 
 
  0044               ( 65 ) NUN HAETTE ICH GERN NOCH GEWUSST, WIE SIE DIE ARBEIT EINIGER 
                     POLITIKER IN DER BUNDESREPUBLIK BEURTEILEN: 
                     C) UND MIT KAI UWE VON HASSEL ALS VERTEIDIGUNGSMINISTER? 
 
         1  37 9     SEHR ZUFRIEDEN                                                                 123     6,0 
 
               8     ZUFRIEDEN                                                                      522    25,6 
 
               7     UNZUFRIEDEN                                                                    786    38,6 
 
               6     SEHR UNZUFRIEDEN                                                               353    17,3 
 
                     1 02 R N 1 37 9 N 1 37 8 N 1 37 7 N 1 37 6 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   253    12,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0045               ( 65 ) NUN HAETTE ICH GERN NOCH GEWUSST, WIE SIE DIE ARBEIT EINIGER 
                     POLITIKER IN DER BUNDESREPUBLIK BEURTEILEN: 
                     D) UND MIT ROLF DAHLGRUEN ALS FINANZMINISTER? 
 
         1  37 4     SEHR ZUFRIEDEN                                                                  30     1,5 
 
               3     ZUFRIEDEN                                                                      800    39,3 
 
               2     UNZUFRIEDEN                                                                    518    25,4 
 
               1     SEHR UNZUFRIEDEN                                                               160     7,9 
 
                     1 02 R N 1 37 4 N 1 37 3 N 1 37 2 N 1 37 1 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   529    26,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,1 
 
 
  0046               ( KARTENSPIEL GRUEN UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 66 ) ANGENOMMEN, DIE GENANNTEN POLITIKER WUERDEN IHRE AEMTER INNER- 
                     HALB DER BUNDESREGIERUNG ZUR VERFUEGUNG STELLEN, WER WAERE IHRER 
                     MEINUNG NACH AUS DER GRUPPE DER CDU/CSU- UND FDP-POLITIKER WOHL AM 
                     EHESTEN ALS DEREN NACHFOLGER GEEIGNET? 
                     WER WAERE ALS NACHFOLGER VON PROFESSOR ERHARD IM BUNDESKANZLERAMT AM 
                     EHESTEN GEEIGNET? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  38 9     RAINER BARZEL                                                                  266    13,1 
 
               8     EUGEN GERSTENMAIER                                                             586    28,8 
 
               7     K. FRHR. V. GUTTENBERG                                                          47     2,3 
 
               6     KURT-GEORG KIESINGER                                                            50     2,5 
 
               5     PAUL LUECKE                                                                    102     5,0 
 
               4     ERICH MENDE                                                                    125     6,1 
 
               3     WOLFGANG MISCHNICK                                                              56     2,7 
 
               2     GERHARD SCHROEDER                                                               43     2,1 
 
               1     HEINZ STARKE                                                                   131     6,4 
 
               0     FRANZ-JOSEF STRAUSS                                                            235    11,5 
 
               X     BRANDT                                                                          58     2,8 
 
               Y     ADENAUER                                                                        19     0,9 
 
            39 0     ERHARD SOLL BLEIBEN                                                             76     3,7 
 
               X     ANDERE ( LISTE )                                                                74     3,6 
 
                     1 02 R N 1 38 9 N 1 38 8 N 1 38 7 N 1 38 6 N 1 38 5 N 1 38 4 N 
                     1 38 3 N 1 38 2 N 1 38 1 N 1 38 0 N 1 38 X N 1 38 Y N 1 39 0 N 
                     1 39 X 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   629    30,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   122,4 
 
 
  0047               ( KARTENSPIEL GRUEN UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 66 ) ANGENOMMEN, DIE GENANNTEN POLITIKER WUERDEN IHRE AEMTER INNER- 
                     HALB DER BUNDESREGIERUNG ZUR VERFUEGUNG STELLEN, WER WAERE IHRER 
                     MEINUNG NACH AUS DER GRUPPE DER CDU/CSU- UND FDP-POLITIKER WOHL AM 
                     EHESTEN ALS DEREN NACHFOLGER GEEIGNET? 
                     UND WER ALS NACHFOLGER VON GERHARD SCHROEDER IM AUSSENMINISTERIUM? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  40 9     RAINER BARZEL                                                                  246    12,1 
 
               8     EUGEN GERSTENMAIER                                                             209    10,3 
 
               7     K. FRHR. V. GUTTENBERG                                                          91     4,5 
 
               6     KURT-GEORG KIESINGER                                                            90     4,4 
 
               5     PAUL LUECKE                                                                     89     4,4 
 
               4     ERICH MENDE                                                                    192     9,4 
 
               3     WOLFGANG MISCHNICK                                                              53     2,6 
 
               1     HEINZ STARKE                                                                   100     4,9 
 
               0     FRANZ-JOSEF STRAUSS                                                            205    10,1 
 
            41 0     SCHROEDER SOLL BLEIBEN                                                         220    10,8 
 
               X     ANDERE ( LISTE )                                                                90     4,4 
 
                     1 02 R N 1 40 9 N 1 40 8 N 1 40 7 N 1 40 6 N 1 40 5 N 1 40 4 N 
                     1 40 3 N 1 40 2 N 1 40 1 N 1 40 0 N 1 41 0 N 1 41 X 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   926    45,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   123,4 
 
 
  0048               ( KARTENSPIEL GRUEN UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 66 ) ANGENOMMEN, DIE GENANNTEN POLITIKER WUERDEN IHRE AEMTER INNER- 
                     HALB DER BUNDESREGIERUNG ZUR VERFUEGUNG STELLEN, WER WAERE IHRER 
                     MEINUNG NACH AUS DER GRUPPE DER CDU/CSU- UND FDP-POLITIKER WOHL AM 
                     EHESTEN ALS DEREN NACHFOLGER GEEIGNET? 
                     UND WER ALS NACHFOLGER VON KAI UWE VON HASSEL IM VERTEIDIGUNGSMINISTE- 
                     RIUM? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  42 9     RAINER BARZEL                                                                   93     4,6 
 
               8     EUGEN GERSTENMAIER                                                             202     9,9 
 
               7     K. FRHR. V. GUTTENBERG                                                          59     2,9 
 
               6     KURT-GEORG KIESINGER                                                            44     2,2 
 
               5     PAUL LUECKE                                                                     56     2,7 
 
               4     ERICH MENDE                                                                    223    10,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               2     GERHARD SCHROEDER                                                               28     1,4 
 
               1     HEINZ STARKE                                                                    49     2,4 
 
               0     FRANZ-JOSEF STRAUSS                                                            481    23,6 
 
               X     WILLI WEYER                                                                     18     0,9 
 
               Y     HELMUT SCHMIDT                                                                  41     2,0 
 
            43 1     EIN GENERAL                                                                     73     3,6 
 
               0     HASSEL SOLL BLEIBEN                                                             81     4,0 
 
               X     ANDERE ( LISTE )                                                               112     5,5 
 
                     1 02 R N 1 42 9 N 1 42 8 N 1 42 7 N 1 42 6 N 1 42 5 N 1 42 4 N 
                     1 42 2 N 1 42 1 N 1 42 0 N 1 42 X N 1 42 Y N 1 43 1 N 1 43 X N 
                     1 43 0 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   997    48,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   125,5 
 
 
  0049               ( KARTENSPIEL GRUEN UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 66 ) ANGENOMMEN, DIE GENANNTEN POLITIKER WUERDEN IHRE AEMTER INNER- 
                     HALB DER BUNDESREGIERUNG ZUR VERFUEGUNG STELLEN, WER WAERE IHRER 
                     MEINUNG NACH AUS DER GRUPPE DER CDU/CSU- UND FDP-POLITIKER WOHL AM 
                     EHESTEN ALS DEREN NACHFOLGER GEEIGNET? 
                     UND WER ALS NACHFOLGER VON ROLF DAHLGRUEN IM FINANZMINISTERIUM? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  44 9     RAINER BARZEL                                                                  188     9,2 
 
               8     EUGEN GERSTENMAIER                                                              48     2,4 
 
               7     K. FRHR. V. GUTTENBERG                                                          79     3,9 
 
               6     KURT-GEORG KIESINGER                                                            54     2,7 
 
               5     PAUL LUECKE                                                                    154     7,6 
 
               4     ERICH MENDE                                                                     61     3,0 
 
               3     WOLFGANG MISCHNICK                                                              98     4,8 
 
               2     GERHARD SCHROEDER                                                               16     0,8 
 
               1     HEINZ STARKE                                                                    48     2,4 
 
               0     FRANZ-JOSEF STRAUSS                                                             36     1,8 
 
               X     LUDWIG ERHARD                                                                   53     2,6 
 
               Y     PROF. SCHILLER                                                                  10     0,5 
 
            45 0     DAHLGRUEN SOLL BLEIBEN                                                          64     3,1 
 
               X     ANDERE ( LISTE )                                                                72     3,5 
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                     1 02 R N 1 44 9 N 1 44 8 N 1 44 7 N 1 44 6 N 1 44 5 N 1 44 4 N 
                     1 44 3 N 1 44 2 N 1 44 1 N 1 44 0 N 1 44 X N 1 44 Y N 1 45 0 N 
                     1 45 X 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                  1236    60,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   109,0 
 
 
  0050               ( KARTE ) 
                     ( I ) GIBT ES IN IHREM HAUSHALT .... ? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  46 9     STAUBSAUGER                                                                   1520    74,6 
 
               8     KUEHLSCHRANK                                                                  1548    76,0 
 
               7     ELEKTRISCHE KUECHENMASCHINE ODER MIXER                                         968    47,5 
 
               6     ELEKTRISCHE WASCHMASCHINE                                                     1150    56,5 
 
               5     FERNSEHGERAET                                                                 1398    68,6 
 
               4     TONBANDGERAET, RADIO                                                          1577    77,4 
 
               3     MOTORRAD, MOPED, ROLLER                                                        226    11,1 
 
               2     PKW                                                                            840    41,2 
 
               1     TELEFON                                                                        480    23,6 
 
               0     TIEFKUEHLTRUHE FUER DEN HAUSHALT                                               187     9,2 
 
               X     GESCHIRRSPUELMASCHINE                                                           38     1,9 
 
               Y     FOTOAPPARAT                                                                   1103    54,1 
 
               R     NICHTS DAVON                                                                    38     1,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   543,6 
 
 
  0051               ( II ) STELLUNG DES BEFRAGTEN IM HAUSHALT 
 
         1  47 9     SELBST HAUSHALTUNGSVORSTAND                                                    840    41,2 
 
               8     EHEFRAU DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES                                             760    37,3 
 
               7     KIND / SCHWIEGERKIND DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES                                235    11,5 
 
               6     ELTERNTEIL / SCHWIEGERELTERNTEIL DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES                     52     2,6 
 
               5     ANDERES                                                                         32     1,6 
 
                     1 02 R N 1 47 9 N 1 47 8 N 1 47 7 N 1 47 6 N 1 47 5 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   118     5,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
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  0052               ( III ) FAMILIENSTAND DES / DER BEFRAGTEN 
 
         1  47 4     LEDIG                                                                          303    14,9 
 
               3     VERHEIRATET                                                                   1291    63,4 
 
               2     VERWITWET                                                                      213    10,5 
 
               1     GESCHIEDEN                                                                      27     1,3 
 
               0     GETRENNT LEBEND                                                                  5     0,2 
 
                     1 02 R N 1 47 4 N 1 47 3 N 1 47 2 N 1 47 1 N 1 47 0 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   198     9,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0053               ( BITTE ZUNAECHST EINTRAGEN UND DANN KRINGELN ) 
                     ( IV ) DARF ICH SIE FRAGEN, WIE ALT SIE SIND? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 40 FAELLE ) 
 
         1  48 9     16 BIS 17 JAHRE                                                                 62     3,0 
 
               8     18 BIS 19 JAHRE                                                                 79     3,9 
 
               7     20 JAHRE                                                                        48     2,4 
 
               6     21 BIS 24 JAHRE                                                                114     5,6 
 
               5     25 BIS 29 JAHRE                                                                207    10,2 
 
               4     30 BIS 34 JAHRE                                                                184     9,0 
 
               3     35 BIS 39 JAHRE                                                                201     9,9 
 
               2     40 BIS 44 JAHRE                                                                184     9,0 
 
               1     45 BIS 49 JAHRE                                                                159     7,8 
 
            49 9     50 BIS 59 JAHRE                                                                332    16,3 
 
               8     60 BIS 64 JAHRE                                                                138     6,8 
 
               7     65 BIS 69 JAHRE                                                                129     6,3 
 
               6     70 JAHRE                                                                        37     1,8 
 
               5     71 JAHRE UND AELTER                                                            112     5,5 
 
                     1 02 R N 1 48 8 N 1 48 7 N 1 48 6 N 1 48 5 N 1 48 4 N 1 48 3 N 
                     1 48 2 N 1 48 1 N 1 49 9 N 1 49 8 N 1 49 7 N 1 49 6 N 1 49 5 N 
                     1 48 9 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                    91     4,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   102,0 
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  0054               ( V ) BERUFSTAETIGKEIT DES BEFRAGTEN 
 
         1  49 3     GANZTAGS BERUFSTAETIG                                                          817    40,1 
 
               2     HALBTAGS BERUFSTAETIG IM FREMDEN BETRIEB                                        85     4,2 
 
               1     MITHELFEND IM EIGENEN BETRIEB                                                   88     4,3 
 
               0     NICHT BERUFSTAETIG                                                             858    42,1 
 
                     1 02 R N 1 49 3 N 1 49 2 N 1 49 1 N 1 49 0 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   189     9,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0055               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABEÜ ) 
                     ( VI ) BERUF DES BEFRAGTEN 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
 
                     1 50 9 N 1 51 7 
         1  50 9     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                          22     1,1 
 
               8     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                         3     0,1 
 
                     1 50 7 N 1 51 7 N 1 51 8 
               7     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE, INHABER VON KLEINEREN FIRMEN UND                115     5,6 
                     SELBSTAENDIGE HANDWERKER 
 
                     1 50 6 N 1 51 7 
               6     LEITENDE BEAMTE                                                                 19     0,9 
 
                     1 50 5 N 1 51 8 N 1 51 7 
               5     SONSTIGE BEAMTE                                                                 44     2,2 
 
                     1 50 4 N 1 51 7 
               4     LEITENDE ANGESTELLTE                                                            74     3,6 
 
                     1 50 3 N 1 51 8 N 1 51 7 
               3     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                           206    10,1 
 
                     1 50 2 N 1 51 7 
               2     FACHARBEITER, NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    207    10,2 
 
                     1 50 1 N 1 51 7 N 1 51 8 
               1     ARBEITER                                                                       189     9,3 
 
                     1 50 0 N 1 51 7 
               0     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                    19     0,9 
 
                     1 50 X N 1 51 7 N 1 51 8 
               X     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                                        149     7,3 
 
               Y     HAUSFRAUEN                                                                     690    33,9 
 
                     1 51 9 N 1 50 5 N 1 50 9 N 1 50 3 N 1 50 X 
            51 9     IN BERUFSAUSBILDUNG                                                             46     2,3 
 
               8     Z. ZT. ARBEITSLOS                                                                8     0,4 
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               7     BERUFSLOSE, RENTNER, PENSIONAERE                                               152     7,5 
 
                     1 50 R N 1 51 9 N 1 51 8 N 1 51 7 
            50 R     KEINE ANGABE                                                                    97     4,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,2 
 
 
  0056               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABEÜ ) 
                     ( VI ) BERUF DES BEFRAGTEN 
                     ARBEITSLOS, BERUFSLOSE, RENTNER, PENSIONAERE VORHER BERUFSTAETIG ALS: 
                     ( FILTERFRAGE 55, CODE CODE 1, 50, 8 ODER 7 ) 
 
                     1 50 9 U 1 51 7 
         1  50 9     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                           2     0,1 
 
                     1 50 7 U 1 51 7 E 1 50 7 U 1 51 8 
               7     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE, INHABER VON KLEINEREN FIRMEN UND                 12     0,6 
                     SELBSTAENDIGE HANDWERKER 
 
                     1 50 6 U 1 51 7 
               6     LEITENDE BEAMTE                                                                  3     0,1 
 
                     1 50 5 U 1 51 7 E 1 50 5 U 1 51 8 
               5     SONSTIGE BEAMTE                                                                 21     1,0 
 
                     1 50 4 U 1 51 7 
               4     LEITENDE ANGESTELLTE                                                             9     0,4 
 
                     1 50 3 U 1 51 7 E 1 50 3 U 1 51 8 
               3     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                            19     0,9 
 
                     1 50 2 U 1 51 7 
               2     FACHARBEITER, NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                     30     1,5 
 
                     1 50 1 U 1 51 7 E 1 50 1 U 1 51 8 
               1     ARBEITER                                                                        34     1,7 
 
                     1 50 0 U 1 51 7 
               0     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     2     0,1 
 
                     1 50 X U 1 51 7 E 1 50 X U 1 51 8 
               X     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                                          7     0,3 
 
                     1 51 8 N 1 50 7 N 1 50 5 N 1 50 3 N 1 50 1 N 1 50 X E 1 51 7 N 
                     1 50 9 N 1 50 7 N 1 50 6 N 1 50 5 N 1 50 4 N 1 50 3 N 1 50 2 N 
                     1 50 1 N 1 50 0 N 1 50 X 
            51 8     KEINE ANGABE                                                                    21     1,0 
 
                     1 02 R N 1 51 8 N 1 51 7 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               1877    92,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037    99,8 
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  0057               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABEÜ ) 
                     ( VII ) BERUF DES HAUSHALTUNGSVORSTANDS: 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 225 FAELLE BEI 52 BEFRAGTEN ) 
 
                     1 52 9 N 1 53 7 N 1 53 8 
         1  52 9     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                          60     2,9 
 
                     1 52 8 N 1 53 7 
               8     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                        34     1,7 
 
                     1 52 7 N 1 53 7 
               7     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE, INHABER VON KLEINEREN FIRMEN UND                204    10,0 
                     SELBSTAENDIGE HANDWERKER 
 
                     1 52 6 N 1 53 7 
               6     LEITENDE BEAMTE                                                                 65     3,2 
 
                     1 52 5 N 1 53 7 
               5     SONSTIGE BEAMTE                                                                122     6,0 
 
                     1 52 4 N 1 53 7 N 1 53 8 
               4     LEITENDE ANGESTELLTE                                                           133     6,5 
 
                     1 52 3 N 1 53 7 
               3     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                           217    10,7 
 
                     1 52 2 N 1 53 7 N 1 53 8 
               2     FACHARBEITER, NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    421    20,7 
 
                     1 52 1 N 1 53 7 
               1     ARBEITER                                                                       238    11,7 
 
                     1 52 0 N 1 53 7 
               0     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                    15     0,7 
 
                     1 52 X N 1 53 7 N 1 53 8 
               X     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                                         98     4,8 
 
                     1 52 Y N 1 53 7 N 1 53 8 
               Y     HAUSFRAUEN                                                                     178     8,7 
 
            53 9     IN BERUFSAUSBILDUNG                                                            191     9,4 
 
                     1 53 8 N 1 53 7 
               8     Z. ZT. ARBEITSLOS, VORHER BERUFSTAETIG ALS: ....                                59     2,9 
 
                     1 53 7 N 1 53 9 
               7     BERUFSLOSE, RENTNER, PENSIONAERE, VORHER BERUFSTAETIG ALS: ....                222    10,9 
 
                     1 02 R N 1 52 1 N 1 52 2 N 1 52 3 N 1 52 4 N 1 52 5 N 1 52 6 N 
                     1 52 7 N 1 52 8 N 1 52 9 N 1 52 0 N 1 52 X N 1 52 Y N 1 53 9 N 
                     1 53 8 N 1 53 7 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                     5     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   111,0 
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  0058               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABEÜ ) 
                     ARBEITSLOS, BERUFSLOSE, RENTNER, PENSIONAERE VORHER BERUFSTAETIG ALS: 
                     ( FILTERFRAGE 57, CODE 1, 53, 8 ODER 7 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 63 FAELLE ) 
 
                     1 52 9 U 1 53 8 E 1 52 9 U 1 53 7 N 1 53 9 
         1  52 9     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                          11     0,5 
 
                     1 52 7 U 1 53 7 N 1 53 9 
               7     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE, INHABER VON KLEINEREN FIRMEN UND                 21     1,0 
                     SELBSTAENDIGE HANDWERKER 
 
                     1 52 6 U 1 53 7 N 1 53 9 
               6     LEITENDE BEAMTE                                                                 15     0,7 
 
                     1 52 5 U 1 53 7 N 1 53 9 
               5     SONSTIGE BEAMTE                                                                 36     1,8 
 
                     1 52 4 U 1 53 8 E 1 52 4 U 1 53 7 N 1 53 9 
               4     LEITENDE ANGESTELLTE                                                            24     1,2 
 
                     1 52 3 U 1 53 7 N 1 53 9 
               3     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                            25     1,2 
 
                     1 52 2 U 1 53 8 E 1 52 2 U 1 53 7 N 1 53 9 
               2     FACHARBEITER, NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER                                     70     3,4 
 
                     1 52 1 U 1 53 7 N 1 53 9 
               1     ARBEITER                                                                        51     2,5 
 
                     1 52 0 U 1 53 7 N 1 53 9 
               0     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     2     0,1 
 
                     1 52 X U 1 53 8 E 1 52 X U 1 53 7 N 1 53 9 
               X     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                                         13     0,6 
 
                     1 52 Y U 1 53 7 U 1 53 9 E 1 52 Y U 1 53 8 
               Y     HAUSFRAUEN                                                                      76     3,7 
 
                     1 02 R N 1 53 8 N 1 53 7 E 1 53 7 U 1 53 9 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               1756    86,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   102,9 
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  0059               ( VIII ) SCHULBILDUNG UND LEHRE 
                     WELCHE SCHULE HABEN SIE BESUCHT? 
                     ( FALLS "VOLKSSCHULE": HABEN SIE EINE ABGESCHLOSSENE LEHRE ODER 
                     BERUFSAUSBILDUNG? ) 
 
         1  54 9     VOLKSSCHULE ( UND BERUFSSCHULE ) OHNE ABGESCHLOSSENE LEHRE / BERUFS-           716    35,1 
                     AUSBILDUNG 
 
               8     VOLKSSCHULE MIT ABGESCHLOSSENER LEHRE / BERUFSAUSBILDUNG                       859    42,2 
 
               7     MITTELSCHULE / OBERSCHULE OHNE ABITUR / MEHRJAEHRIGE FACHSCHULE                309    15,2 
 
               6     ABITUR                                                                          56     2,7 
 
               5     HOCHSCHULE / UNIVERSITAET OHNE ABSCHLUSS                                        14     0,7 
 
               4     HOCHSCHULE / UNIVERSITAET MIT ABSCHLUSS                                         44     2,2 
 
                     1 02 R N 1 54 9 N 1 54 8 N 1 54 7 N 1 54 6 N 1 54 5 N 1 54 4 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                    39     1,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0060               ( IX ) SAGEN SIE BITTE, WIE WUERDEN SIE IHRE BINDUNG AN DIE RELIGION 
                     BEZEICHNEN: ALS SEHR STARK, STARK, MITTEL, GERING ODER SEHR GERING? 
 
         1  55 9     SEHR STARK                                                                     116     5,7 
 
               8     STARK                                                                          409    20,1 
 
               7     MITTEL                                                                         922    45,3 
 
               6     GERING                                                                         239    11,7 
 
               5     SEHR GERING                                                                    124     6,1 
 
               4     KEINE BINDUNG                                                                   97     4,8 
 
                     1 02 R N 1 55 9 N 1 55 4 N 1 55 6 N 1 55 8 N 1 55 7 N 1 55 5 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   130     6,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,1 
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  0061               ( X ) KONFESSION DES BEFRAGTEN: 
 
         1  55 2     KATHOLISCH                                                                     853    41,9 
 
               1     PROTESTANTISCH / EVANGELISCH                                                   923    45,3 
 
               0     ANDERE                                                                          60     2,9 
 
               X     KEINE                                                                           44     2,2 
 
                     1 02 R N 1 55 2 N 1 55 1 N 1 55 0 N 1 55 X 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   157     7,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0062               ( KARTE ) 
                     ( XI ) EINKOMMEN DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES: 
                     WUERDEN SIE BITTE ANHAND DIESER LISTE ANGEBEN, WIE HOCH DAS MONATLICHE 
                     NETTO-EINKOMMEN DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES HIER IN IHREM HAUSHALT IST? 
                     ( FALLS BEFRAGTER HAUSHALTUNGSVORSTAND: ALSO, DA SIE SELBST HAUS- 
                     HALTUNGSVORSTAND SIND, IHR PERSOENLICHES NETTO-EINKOMMEN ). 
                     ICH MEINE DAMIT DIE SUMME, DIE IHNEN NACH ABZUG DER STEUERN UND DER 
                     ABGABEN FUER DIE SOZIAL- UND KRANKENVERSICHERUNG VERBLEIBT. 
                     BITTE GEBEN SIE MIR DIESE GRUPPE AN, DIE HIER IN IHREM HAUSHALT FUER 
                     DEN HAUSHALTUNGSVORSTAND ZUTRIFFT. 
                     ( FALLS "WEISS NICHT" ODER "KEINE ANGABE": ) 
                     ES GENUEGT, WENN SIE ES UNGEFAEHR ANGEBEN. 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 60 FAELLE ) 
 
         1  56 9          BIS  249 DM                                                                75     3,7 
 
               8      250 BIS  299 DM                                                                51     2,5 
 
               7      300 BIS  399 DM                                                               119     5,8 
 
               6      400 BIS  499 DM                                                               126     6,2 
 
               5      500 BIS  599 DM                                                               183     9,0 
 
               4      600 BIS  699 DM                                                               230    11,3 
 
               3      700 BIS  799 DM                                                               323    15,9 
 
               2      800 BIS  899 DM                                                               252    12,4 
 
               1      900 BIS  999 DM                                                               162     8,0 
 
               0     1000 BIS 1499 DM                                                               343    16,8 
 
               X     1500 BIS 1999 DM                                                                68     3,3 
 
               Y     2000 DM UND MEHR                                                                58     2,8 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                   107     5,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   103,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0063               ( KARTE ) 
                     ( XII ) GESAMT-HAUSHALTSEINKOMMEN: 
                     WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMENRECHNEN, WAS DIE EINZELNEN PERSONEN IN 
                     IHREM HAUSHALT AN EINKOMMEN HABEN - ALSO NEBEN DEM EINKOMMEN AUS 
                     BERUFLICHER TAETIGKEIT AUCH EINKOMMEN AUS RENTEN, PENSIONEN, MIETEN, 
                     ZINSEN UND DERGLEICHEN - WIE HOCH IST UNGEFAEHR DAS MONATLICHE NETTO- 
                     EINKOMMEN, DAS SIE ALLE ZUSAMMEN HIER IM HAUSHALT HABEN? 
                     NETTO-EINKOMMEN IST ALSO NUR WIEDER DER BETRAG, DER NACH ABZUG DER 
                     STEUERN UND DER ABGABEN FUER DIE SOZIAL- UND KRANKENVERSICHERUNG 
                     UEBRIG BLEIBT. 
                     ( FALLS "WEISS NICHT" ODER "KEINE ANGABE": ) 
                     SCHAETZEN SIE DOCH BITTE EINMAL, WELCHE DIESER GRUPPEN FUER DAS 
                     GESAMT-NETTO-EINKOMMEN IM HAUSHALT ZUTRIFFT. 
 
         1  57 9          BIS  249 DM                                                                38     1,9 
 
               8      250 BIS  299 DM                                                                32     1,6 
 
               7      300 BIS  399 DM                                                               111     5,4 
 
               6      400 BIS  499 DM                                                                82     4,0 
 
               5      500 BIS  599 DM                                                               116     5,7 
 
               4      600 BIS  699 DM                                                               158     7,8 
 
               3      700 BIS  799 DM                                                               254    12,5 
 
               2      800 BIS  899 DM                                                               225    11,0 
 
               1      900 BIS  999 DM                                                               204    10,0 
 
               0     1000 BIS 1499 DM                                                               406    19,9 
 
               X     1500 BIS 1999 DM                                                               115     5,6 
 
               Y     2000 DM UND MEHR                                                               199     9,8 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    97     4,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0064               ( XIII ) HABEN SIE EIGENE KINDER? 
 
         1  58 9     JA                                                                            1301    63,9 
 
               8     NEIN                                                                           512    25,1 
 
                     1 02 R N 1 58 9 N 1 58 8 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   224    11,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
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  0065               ( XIV ) HAUSHALTSGROESSE: 
                     AUS WIEVIEL PERSONEN BESTEHT IHR HAUSHALT? WIR MEINEN ALLE PERSONEN, 
                     DIE IN IHREM HAUSHALT ALS HAUPTWOHNSITZ POLIZEILICH GEMELDET SIND, 
                     AUCH WENN SIE VORUEBERGEHEND ABWESEND SIND - AUSSER UNTERMIETER ODER 
                     DIENSTPERSONAL. 
 
         1  59 1     EINE PERSON                                                                    266    13,1 
 
               2     ZWEI PERSONEN                                                                  539    26,5 
 
               3     DREI PERSONEN                                                                  432    21,2 
 
               4     VIER PERSONEN                                                                  358    17,6 
 
               5     FUENF PERSONEN                                                                 195     9,6 
 
               6     SECHS PERSONEN                                                                  92     4,5 
 
               7     SIEBEN PERSONEN                                                                 70     3,4 
 
               8     ACHT PERSONEN                                                                   31     1,5 
 
               9     NEUN PERSONEN                                                                    9     0,4 
 
               0     ZEHN PERSONEN                                                                    3     0,1 
 
               X     ELF PERSONEN                                                                     6     0,3 
 
               Y     ZWOELF UND MEHR PERSONEN                                                        20     1,0 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    16     0,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0066               ( XIV ) HAUSHALTSGROESSE: 
                     AUS WIEVIEL PERSONEN BESTEHT IHR HAUSHALT? WIR MEINEN ALLE PERSONEN, 
                     DIE IN IHREM HAUSHALT ALS HAUPTWOHNSITZ POLIZEILICH GEMELDET SIND, 
                     AUCH WENN SIE VORUEBERGEHEND ABWESEND SIND - AUSSER UNTERMIETER ODER 
                     DIENSTPERSONAL. 
                     WIEVIEL DAVON SIND 
 
                     MAENNLICHE KINDER UNTER 6 JAHREN 
 
         1  60 Y     VORHANDEN                                                                      278    13,6 
 
                     1 02 R N 1 60 Y 
            02 R     NICHT VORHANDEN                                                               1759    86,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
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  0067               ( XIV ) HAUSHALTSGROESSE: 
                     AUS WIEVIEL PERSONEN BESTEHT IHR HAUSHALT? WIR MEINEN ALLE PERSONEN, 
                     DIE IN IHREM HAUSHALT ALS HAUPTWOHNSITZ POLIZEILICH GEMELDET SIND, 
                     AUCH WENN SIE VORUEBERGEHEND ABWESEND SIND - AUSSER UNTERMIETER ODER 
                     DIENSTPERSONAL. 
                     WIEVIEL DAVON SIND 
 
                     WEIBLICHE KINDER UNTER 6 JAHREN 
 
         1  61 Y     VORHANDEN                                                                      251    12,3 
 
                     1 02 R N 1 61 Y 
            02 R     NICHT VORHANDEN                                                               1786    87,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0068               ( XIV ) HAUSHALTSGROESSE: 
                     AUS WIEVIEL PERSONEN BESTEHT IHR HAUSHALT? WIR MEINEN ALLE PERSONEN, 
                     DIE IN IHREM HAUSHALT ALS HAUPTWOHNSITZ POLIZEILICH GEMELDET SIND, 
                     AUCH WENN SIE VORUEBERGEHEND ABWESEND SIND - AUSSER UNTERMIETER ODER 
                     DIENSTPERSONAL. 
                     WIEVIEL DAVON SIND 
 
                     MAENNLICHE KINDER VON 7 - 15 JAHREN 
 
         1  60 X     VORHANDEN                                                                      359    17,6 
 
                     1 02 R N 1 60 X 
            02 R     NICHT VORHANDEN                                                               1678    82,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0069               ( XIV ) HAUSHALTSGROESSE: 
                     AUS WIEVIEL PERSONEN BESTEHT IHR HAUSHALT? WIR MEINEN ALLE PERSONEN, 
                     DIE IN IHREM HAUSHALT ALS HAUPTWOHNSITZ POLIZEILICH GEMELDET SIND, 
                     AUCH WENN SIE VORUEBERGEHEND ABWESEND SIND - AUSSER UNTERMIETER ODER 
                     DIENSTPERSONAL. 
                     WIEVIEL DAVON SIND 
 
                     WEIBLICHE KINDER VON 7 - 15 JAHREN 
 
         1  61 X     VORHANDEN                                                                      323    15,9 
 
                     1 02 R N 1 61 X 
            02 R     NICHT VORHANDEN                                                               1714    84,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
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  0070               ( XIV ) HAUSHALTSGROESSE: 
                     AUS WIEVIEL PERSONEN BESTEHT IHR HAUSHALT? WIR MEINEN ALLE PERSONEN, 
                     DIE IN IHREM HAUSHALT ALS HAUPTWOHNSITZ POLIZEILICH GEMELDET SIND, 
                     AUCH WENN SIE VORUEBERGEHEND ABWESEND SIND - AUSSER UNTERMIETER ODER 
                     DIENSTPERSONAL. 
                     WIEVIEL DAVON SIND 
 
                     MAENNLICHE KINDER / JUGENDLICHE VON 16 - 17 JAHREN 
 
         1  60 0     VORHANDEN                                                                       89     4,4 
 
                     1 02 R N 1 60 0 
            02 R     NICHT VORHANDEN                                                               1948    95,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0071               ( XIV ) HAUSHALTSGROESSE: 
                     AUS WIEVIEL PERSONEN BESTEHT IHR HAUSHALT? WIR MEINEN ALLE PERSONEN, 
                     DIE IN IHREM HAUSHALT ALS HAUPTWOHNSITZ POLIZEILICH GEMELDET SIND, 
                     AUCH WENN SIE VORUEBERGEHEND ABWESEND SIND - AUSSER UNTERMIETER ODER 
                     DIENSTPERSONAL. 
                     WIEVIEL DAVON SIND 
 
                     WEIBLICHE JUGENDLICHE VON 16 - 17 JAHREN 
 
         1  61 0     VORHANDEN                                                                       78     3,8 
 
                     1 02 R N 1 61 0 
            02 R     NICHT VORHANDEN                                                               1959    96,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0072               ( XIV ) HAUSHALTSGROESSE: 
                     AUS WIEVIEL PERSONEN BESTEHT IHR HAUSHALT? WIR MEINEN ALLE PERSONEN, 
                     DIE IN IHREM HAUSHALT ALS HAUPTWOHNSITZ POLIZEILICH GEMELDET SIND, 
                     AUCH WENN SIE VORUEBERGEHEND ABWESEND SIND - AUSSER UNTERMIETER ODER 
                     DIENSTPERSONAL. 
                     WIEVIEL DAVON SIND 
 
                     ERWACHSENE VON 18 - 20 JAHREN 
 
         1  60 1     EIN ERWACHSENER                                                                252    12,4 
 
               2     ZWEI ERWACHENE                                                                1067    52,4 
 
               3     DREI ERWACHENE                                                                 301    14,8 
 
               4     VIER ERWACHENE                                                                 131     6,4 
 
               5     FUENF ERWACHSENE                                                                40     2,0 
 
               6     SECHS ERWACHSENE                                                                10     0,5 
 
               7     SIEBEN ERWACHSENE                                                               32     1,6 
 
               8     ACHT ERWACHSENE                                                                 18     0,9 
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               9     NEUN UND MEHR ERWACHSENE                                                        20     1,0 
 
                     1 02 R N 1 60 1 N 1 60 2 N 1 60 3 N 1 60 4 N 1 60 5 N 1 60 6 N 
                     1 60 7 N 1 60 8 N 1 60 9 
            02 R     KEINE ANGABE / KEINE ERWACHSENEN VON 18 - 20 JAHREN                            166     8,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,1 
 
 
  0073               ( XV ) SIND SIE DIE HAUSHALTFUEHRENDE PERSON ( DIE HAUSFRAU )? 
 
         1  58 0     JA                                                                            1026    50,4 
 
               X     NEIN                                                                           785    38,5 
 
                     1 02 R N 1 58 0 N 1 58 X 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   226    11,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0074               ( XVI ) SAGEN SIE MIR NUN BITTE: WIEVIELE MUETTER LEBEN IN IHREM 
                     HAUSHALT? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 180 FAELLE ) 
 
         1  62 1     EINE                                                                          1358    66,7 
 
               2     ZWEI                                                                           211    10,4 
 
               3     DREI                                                                             7     0,3 
 
               4     VIER                                                                             6     0,3 
 
               5     FUENF                                                                           13     0,6 
 
               6     SECHS                                                                           16     0,8 
 
               7     SIEBEN                                                                         113     5,5 
 
               8     ACHT                                                                            51     2,5 
 
               9     NEUN                                                                            13     0,6 
 
               0     ZEHN                                                                             5     0,2 
 
               Y     KEINE                                                                          420    20,6 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     4     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   108,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0075               ( XVI ) SAGEN SIE MIR NUN BITTE: WIEVIELE MUETTER LEBEN IN IHREM 
                     HAUSHALT? 
                     1. MUTTER 
                     .... JAHRE ( EINTRAGENÜ ) 
                     ( FILTERFRAGE 74, CODE 1, 62, 1 - 9 ODER 0 ) 
 
         1  63 9            UNTER 21 JAHRE                                                           11     0,5 
 
               8     21 BIS UNTER 25 JAHRE                                                           51     2,5 
 
                     1 63 7 N 1 62 Y N 1 62 R 
               7     25 BIS UNTER 30 JAHRE                                                          137     6,7 
 
               6     30 BIS UNTER 35 JAHRE                                                          165     8,1 
 
                     1 63 5 N 1 62 Y N 1 62 R 
               5     35 BIS UNTER 40 JAHRE                                                          176     8,6 
 
               4     40 BIS UNTER 45 JAHRE                                                          201     9,9 
 
               3     45 BIS UNTER 50 JAHRE                                                          169     8,3 
 
               2     50 BIS UNTER 55 JAHRE                                                          171     8,4 
 
                     1 63 1 N 1 62 Y N 1 62 R 
               1     55 BIS UNTER 60 JAHRE                                                          191     9,4 
 
               0     60 BIS UNTER 65 JAHRE                                                          138     6,8 
 
               X     65 BIS UNTER 70 JAHRE                                                           88     4,3 
 
                     1 63 Y N 1 62 Y N 1 62 R 
               Y     70 JAHRE UND AELTER                                                            102     5,0 
 
                     1 63 R N 1 62 Y N 1 62 R 
               R     KEINE ANGABE                                                                    13     0,6 
 
                     1 62 Y E 1 62 R 
            62 Y     TRIFFT NICHT ZU                                                                424    20,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037    99,9 
 
 
  0076               ( XVI ) SAGEN SIE MIR NUN BITTE: WIEVIELE MUETTER LEBEN IN IHREM 
                     HAUSHALT? 
                     1. MUTTER 
                     FAMILIENSTAND 
                     ( FILTERFRAGE 74, CODE 1, 62, 1 - 9 ODER 0 ) 
 
                     1 64 9 N 1 62 Y N 1 62 R 
         1  64 9     VERHEIRATET                                                                   1164    57,1 
 
                     1 64 8 N 1 62 Y N 1 62 R 
               8     VERWITWET                                                                      245    12,0 
 
                     1 64 7 N 1 62 Y N 1 62 R 
               7     GESCHIEDEN                                                                      29     1,4 
 
               6     LEBT GETRENNT                                                                   14     0,7 
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               5     LEDIG                                                                           22     1,1 
 
                     1 02 R N 1 62 Y N 1 64 9 N 1 64 8 N 1 64 7 N 1 64 6 N 1 64 5 N 
                     1 62 R 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   139     6,8 
 
                     1 62 Y E 1 62 R 
            62 Y     TRIFFT NICHT ZU                                                                424    20,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037    99,9 
 
 
  0077               ( XVI ) SAGEN SIE MIR NUN BITTE: WIEVIELE MUETTER LEBEN IN IHREM 
                     HAUSHALT? 
                     2. MUTTER 
                     .... JAHRE ( EINTRAGENÜ ) 
                     ( FILTERFRAGE 74, CODE 1, 62, 2 - 9 ODER 0 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 78 FAELLE ) 
 
                     1 65 9 N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 R 
         1  65 9            UNTER 21 JAHRE                                                           52     2,6 
 
                     1 65 8 N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 R 
               8     21 BIS UNTER 25 JAHRE                                                           35     1,7 
 
               7     25 BIS UNTER 30 JAHRE                                                           27     1,3 
 
                     1 65 6 N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 R 
               6     30 BIS UNTER 35 JAHRE                                                           24     1,2 
 
                     1 65 5 N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 R 
               5     35 BIS UNTER 40 JAHRE                                                           17     0,8 
 
               4     40 BIS UNTER 45 JAHRE                                                           21     1,0 
 
                     1 65 3 N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 R 
               3     45 BIS UNTER 50 JAHRE                                                            9     0,4 
 
                     1 65 2 N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 R 
               2     50 BIS UNTER 55 JAHRE                                                           19     0,9 
 
               1     55 BIS UNTER 60 JAHRE                                                           24     1,2 
 
                     1 65 0 N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 R 
               0     60 BIS UNTER 65 JAHRE                                                           64     3,1 
 
                     1 65 X N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 R 
               X     65 BIS UNTER 70 JAHRE                                                           25     1,2 
 
               Y     70 JAHRE UND AELTER                                                             15     0,7 
 
                     1 65 R N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 R 
               R     KEINE ANGABE                                                                     1     0,0 
 
                     1 62 1 E 1 62 Y E 1 62 R 
            62 1     TRIFFT NICHT ZU                                                               1782    87,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   103,6 
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  0078               ( XVI ) SAGEN SIE MIR NUN BITTE: WIEVIELE MUETTER LEBEN IN IHREM 
                     HAUSHALT? 
                     2. MUTTER 
                     FAMILIENSTAND 
                     ( FILTERFRAGE 74, CODE 1, 62, 2 - 9 ODER 0 ) 
 
         1  66 9     VERHEIRATET                                                                     93     4,6 
 
                     1 66 8 N 1 62 1 N 1 62 Y N 1 62 R 
               8     VERWITWET                                                                       35     1,7 
 
                     1 66 7 N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 R 
               7     GESCHIEDEN                                                                       4     0,2 
 
                     1 66 6 N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 R 
               6     LEBT GETRENNT                                                                    8     0,4 
 
                     1 66 5 N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 R 
               5     LEDIG                                                                            9     0,4 
 
                     1 02 R N 1 62 1 N 1 62 Y N 1 62 R N 1 66 9 N 1 66 8 N 1 66 7 N 
                     1 66 6 N 1 66 5 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   106     5,2 
 
                     1 62 1 E 1 62 R E 1 62 Y 
            62 1     TRIFFT NICHT ZU                                                               1782    87,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0079               ( XVI ) SAGEN SIE MIR NUN BITTE: WIEVIELE MUETTER LEBEN IN IHREM 
                     HAUSHALT? 
                     3. MUTTER 
                     .... JAHRE ( EINTRAGENÜ ) 
                     ( FILTERFRAGE 74, CODE 1, 62, 3 - 9 ODER 0 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 9 FAELLE ) 
 
         1  67 6     30 BIS UNTER 35 JAHRE                                                            1     0,0 
 
                     1 67 3 N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 2 N 1 62 R 
               3     45 BIS UNTER 50 JAHRE                                                            2     0,1 
 
                     1 67 2 N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 2 N 1 62 R 
               2     50 BIS UNTER 55 JAHRE                                                           11     0,5 
 
                     1 67 1 N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 2 N 1 62 R 
               1     55 BIS UNTER 60 JAHRE                                                           24     1,2 
 
                     1 67 0 N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 2 N 1 62 R 
               0     60 BIS UNTER 65 JAHRE                                                            3     0,1 
 
                     1 67 X N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 2 N 1 62 R 
               X     65 BIS UNTER 70 JAHRE                                                            4     0,2 
 
                     1 67 Y N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 2 N 1 62 R 
               Y     70 JAHRE UND AELTER                                                              2     0,1 
 
                     1 67 R N 1 62 Y N 1 62 1 N 1 62 2 N 1 62 R 
               R     KEINE ANGABE                                                                     6     0,3 
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                     1 62 2 E 1 62 1 E 1 62 R E 1 62 Y 
            62 2     TRIFFT NICHT ZU                                                               1993    97,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,3 
 
 
  0080               ( XVI ) SAGEN SIE MIR NUN BITTE: WIEVIELE MUETTER LEBEN IN IHREM 
                     HAUSHALT? 
                     3. MUTTER 
                     FAMILIENSTAND 
                     ( FILTERFRAGE 74, CODE 1, 62, 3 - 9 ODER 0 ) 
 
                     1 68 9 N 1 62 2 N 1 62 1 N 1 62 Y N 1 62 R 
         1  68 9     VERHEIRATET                                                                     10     0,5 
 
                     1 68 8 N 1 62 2 N 1 62 1 N 1 62 Y N 1 62 R 
               8     VERWITWET                                                                        6     0,3 
 
                     1 68 7 N 1 62 2 N 1 62 1 N 1 62 Y N 1 62 R 
               7     GESCHIEDEN                                                                       7     0,3 
 
               6     LEBT GETRENNT                                                                    1     0,0 
 
                     1 68 5 N 1 62 2 N 1 62 1 N 1 62 Y N 1 62 R 
               5     LEDIG                                                                            1     0,0 
 
                     1 02 R N 1 62 1 N 1 62 2 N 1 62 Y N 1 62 R N 1 68 9 N 1 68 8 N 
                     1 68 7 N 1 68 6 N 1 68 5 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                    19     0,9 
 
                     1 62 2 E 1 62 1 E 1 62 R E 1 62 Y 
            62 2     TRIFFT NICHT ZU                                                               1993    97,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037    99,8 
 
 
  0081               ( INTERVIEWERFESTSTELLUNG ) 
                     ( A ) BERUFSTAETIGKEIT DES BEFRAGTEN UEBERNEHMEN AUS FRAGEN V UND VI 
                     BEFRAGTE(R) IST: 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  49 3     VOLL BERUFSTAETIG                                                              817    40,1 
 
                     1 49 1 E 1 49 2 
               1     ZEITWEISE BERUFSTAETIG ODER MITHELFEND                                         173     8,5 
 
                     1 50 Y U 1 49 0 
            50 Y     NICHT BERUFSTAETIG UND ZWAR: HAUSFRAU                                          673    33,0 
 
                     1 51 7 U 1 49 0 E 1 51 8 U 1 49 0 
            51 7     RENTNER, PENSIONAER, ARBEITSLOSER                                              152     7,5 
 
                     1 49 0 U 1 51 9 
            49 0     SCHUELER, STUDENT                                                               18     0,9 
 
                     1 02 R N 1 49 1 N 1 49 2 N 1 49 3 N 1 49 0 E 1 49 0 N 1 50 Y N 
                     1 51 7 N 1 51 8 N 1 51 9 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   205    10,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0082               ( ACHTUNG INTERVIEWER: IN FRAGE B FORMULIERUNG ENTSPRECHEND DER 
                     TAETIGKEIT LT. FRAGE A ) 
                     ( INTERVIEWER: IN STAEDTEN KARTE ST X VORLEGEN, IN LAENDLICHEN 
                     GEBIETEN KARTE L X VORLEGENÜ ) 
                     ( NUR EINE NENNUNG / INTERVIEWER: NUMMER DER GRUPPE BITTE IN DER 
                     SPALTE RECHTS KRINGELNÜ FALLS BEFRAGTER KEINE AUSWAHL TREFFEN KANN, 
                     KARTE ST Y BZW. L Y VORLEGEN UND BEFRAGTEN ZUR EINSTUFUNG ERMUNTERNÜ ) 
                     ( B ) JETZT SPRECHEN WIR EINMAL BEI DEN FOLGENDEN 4 FRAGEN UEBER ..... 
                     .... DEN BERUF, DEN SIE AUSUEBEN 
                     .... DEN BERUF IHRES MANNES ( VATERS ) 
                     .... DEN BERUF, DEN SIE ZULETZT AUSUEBTEN 
                     .... DEN BERUF IHRES VATERS 
                     HIER HABE ICH EINE KARTE MIT BERUFEN. 
                     LESEN SIE BITTE DIESE KARTE EINMAL DURCH UND SAGEN SIE MIR BITTE: 
                     WELCHE GRUPPE AUF DIESER LISTE ENTHAELT DIE BERUFE, DIE DIESEM BERUF, 
                     UEBER DEN WIR JETZT SPRECHEN WOLLEN, AM AEHNLICHSTEN IM SINNE DER 
                     TAETIGKEIT, DES ANSEHENS, DER BEZAHLUNG, DER VERANTWORTUNG USW. IST. 
 
         1  02 R     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                       2037    99,9 
                     ( SPALTE 69 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037    99,9 
 
 
  0083               ( ACHTUNG INTERVIEWER: IN FRAGE B FORMULIERUNG ENTSPRECHEND DER 
                     TAETIGKEIT LT. FRAGE A ) 
                     ( INTERVIEWER: IN STAEDTEN KARTE ST X VORLEGEN, IN LAENDLICHEN 
                     GEBIETEN KARTE L X VORLEGENÜ ) 
                     ( NUR EINE NENNUNG / INTERVIEWER: NUMMER DER GRUPPE BITTE IN DER 
                     SPALTE RECHTS KRINGELNÜ FALLS BEFRAGTER KEINE AUSWAHL TREFFEN KANN, 
                     KARTE ST Y BZW. L Y VORLEGEN UND BEFRAGTEN ZUR EINSTUFUNG ERMUNTERNÜ ) 
                     ( B ) JETZT SPRECHEN WIR EINMAL BEI DEN FOLGENDEN 4 FRAGEN UEBER ..... 
                     .... DEN BERUF, DEN SIE AUSUEBEN 
                     .... DEN BERUF IHRES MANNES ( VATERS ) 
                     .... DEN BERUF, DEN SIE ZULETZT AUSUEBTEN 
                     .... DEN BERUF IHRES VATERS 
                     HIER HABE ICH EINE KARTE MIT BERUFEN. 
                     LESEN SIE BITTE DIESE KARTE EINMAL DURCH UND SAGEN SIE MIR BITTE: 
                     WELCHE GRUPPE AUF DIESER LISTE ENTHAELT DIE BERUFE, DIE DIESEM BERUF, 
                     UEBER DEN WIR JETZT SPRECHEN WOLLEN, AM AEHNLICHSTEN IM SINNE DER 
                     TAETIGKEIT, DES ANSEHENS, DER BEZAHLUNG, DER VERANTWORTUNG USW. IST. 
                     ( INFORMELLE ERMITTLUNG: ) 
                     ( C ) DIE EINSTUFUNG BEI DER FRAGE B ERFOLGTE NACH DER .... 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 7 FAELLE ) 
 
         1  70 3     KARTE ST X - GRAU                                                             1180    57,9 
 
               2     KARTE  L X - ORANGE                                                            402    19,7 
 
               1     KARTE ST Y - BEIGE                                                             159     7,8 
 
               0     KARTE  L Y - ROSA                                                              104     5,1 
 
               X     FREMDEINSTUFUNG                                                                 81     4,0 
 
                     1 02 R N 1 70 3 N 1 70 2 N 1 70 1 N 1 70 0 N 1 70 X 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   118     5,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,3 
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  0084               ( KARTE VORLEGENÜ ) 
                     ( LT. ERMITTLUNG IN FRAGE B ) 
                     ( NUR EINE NENNUNGÜ ) 
                     ( D ) JETZT HABE ICH HIER EINE KARTE MIT BERUFSKREISEN: 
                     SAGEN SIE MIR BITTE, ZU WELCHEN BERUFSKREISEN GEHOERT DER BERUF? 
 
                     1 71 1 N 1 71 0 
         1  71 1     FACHARBEITER                                                                   391    19,2 
 
                     1 71 2 N 1 71 0 
               2     ANDERE ARBEITER                                                                323    15,9 
 
                     1 71 3 N 1 71 0 
               3     ANGESTELLTE MIT BUEROTAETIGKEIT                                                286    14,0 
 
                     1 71 4 N 1 71 0 
               4     ANGESTELLTE MIT ANDEREN TAETIGKEITEN ( VERTRETER, VERKAEUFER USW. )            153     7,5 
 
                     1 71 0 N 1 71 1 N 1 71 2 N 1 71 3 N 1 71 4 
               0     BEAMTE                                                                         175     8,6 
 
                     1 71 0 U 1 71 1 
               0     HANDWERKER ( NICHT SELBSTAENDIG )                                              120     5,9 
 
                     1 71 0 U 1 71 2 
               0     SELBSTAENDIGE                                                                  195     9,6 
 
                     1 71 0 U 1 71 3 
               0     FREIE BERUFE                                                                    39     1,9 
 
                     1 71 0 U 1 71 4 
               0     BAUERN UND LANDWIRTE ( ALS HAUPTBERUF IM EIGENEN HOF )                         111     5,4 
 
                     1 02 R N 1 71 1 N 1 71 2 N 1 71 3 N 1 71 4 N 1 71 0 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   244    12,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0085               ( KARTE ) 
                     ( LT. ERMITTLUNG IN FRAGE B ) 
                     UND ZU WELCHEM ARBEITSBEREICH GEHOERT DER BERUF? 
 
                     1 72 5 N 1 72 X N 1 72 Y 
         1  72 5     LAND- UND FORSTWIRTSCHAFT                                                      169     8,3 
 
                     1 72 6 N 1 72 X N 1 72 Y 
               6     BERGBAU                                                                         62     3,0 
 
                     1 72 7 N 1 72 X N 1 72 Y 
               7     BAUWIRTSCHAFT ( WOHNUNGEN, STRASSEN )                                          195     9,6 
 
                     1 72 8 N 1 72 X N 1 72 Y 
               8     MASCHINENBAU-, METALLWAREN- UND FEINMECHANISCHE INDUSTRIE                      269    13,2 
 
                     1 72 9 N 1 72 X N 1 72 Y 
               9     BEKLEIDUNGS- UND NAHRUNGSMITTELINDUSTRIE                                       145     7,1 
 
                     1 72 5 U 1 72 X 
               5     GRUNDSTOFFINDUSTRIE ( STAHL, ENERGIE, CHEMIE )                                 132     6,5 
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                     1 72 6 U 1 72 X 
               6     HANDWERK                                                                       154     7,6 
 
                     1 72 7 U 1 72 X 
               7     BANKEN, SPARKASSEN, VERSICHERUNGEN                                              58     2,8 
 
                     1 72 8 U 1 72 X 
               8     BEHOERDEN UND AEMTER                                                           197     9,7 
 
                     1 72 9 U 1 72 X 
               9     POST UND BAHNEN                                                                 84     4,1 
 
                     1 72 5 U 1 72 Y 
               5     ANDERE TRANSPORTBETRIEBE                                                        33     1,6 
 
                     1 72 6 U 1 72 Y 
               6     EINZELHANDEL ( LADENGESCHAEFTE, KAUFHAEUSER USW. )                              71     3,5 
 
                     1 72 7 U 1 72 Y 
               7     GROSSHANDEL, IM- UND EXPORT, VERLAGE USW.                                       55     2,7 
 
                     1 72 8 U 1 72 Y 
               8     HOTEL- UND GASTSTAETTENGEWERBE                                                  26     1,3 
 
                     1 72 9 U 1 72 Y 
               9     ANDERE ARBEITSBEREICHE, UND ZWAR: .....                                        150     7,4 
 
                     1 72 R E 1 72 1 E 1 72 4 E 1 72 Y N 1 72 5 N 1 72 6 N 1 72 7 N 
                     1 72 8 N 1 72 9 
               R     KEINE ANGABE                                                                   237    11,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0086               ( G ) GESCHLECHT 
 
         1  73 9     MAENNLICH                                                                      780    38,3 
 
               8     WEIBLICH                                                                      1086    53,3 
 
                     1 02 R N 1 73 9 N 1 73 8 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   171     8,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
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  0087               ( H ) GESELLSCHAFTSSCHICHT 
 
         1  73 6     A - SCHICHT                                                                     32     1,6 
 
               5     B - SCHICHT                                                                    256    12,6 
 
               4     C - SCHICHT                                                                   1182    58,0 
 
               3     D - SCHICHT                                                                    385    18,9 
 
                     1 02 R N 1 73 6 N 1 73 5 N 1 73 4 N 1 73 3 
            02 R     KEINE ANGABE                                                                   182     8,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0088               ( H ) GESELLSCHAFTSSCHICHT 
                     ( I ) UNTERTEILUNG DER D-SCHICHT 
                     ( FILTERFRAGE 87, CODE 1, 73, 3 ) 
 
         1  73 2     UNTERGRUPPE D1                                                                 341    16,7 
 
               1     UNTERGRUPPE D2                                                                  44     2,2 
 
                     1 02 R N 1 73 3 
            02 R     TRIFFT NICHT ZU                                                               1652    81,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,0 
 
 
  0089               ( K ) ORTSGROESSE 
 
         1  74 9            BIS   1999 EINWOHNER                                                    366    18,0 
 
               8       2000 BIS   4999 EINWOHNER                                                    232    11,4 
 
               7       5000 BIS   9999 EINWOHNER                                                    105     5,2 
 
               6      10000 BIS  19999 EINWOHNER                                                    199     9,8 
 
               5      20000 BIS  49999 EINWOHNER                                                    178     8,7 
 
               4      50000 BIS  99999 EINWOHNER                                                    134     6,6 
 
               3     100000 BIS 199999 EINWOHNER                                                    164     8,1 
 
               2     200000 BIS 499999 EINWOHNER                                                    145     7,1 
 
               1     500000 EINWOHNER UND MEHR                                                      333    16,3 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                   181     8,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0090               ( L ) LAND 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  75 9     SCHLESWIG-HOLSTEIN                                                              76     3,7 
 
               8     HAMBURG                                                                         55     2,7 
 
               7     NIEDERSACHSEN                                                                  221    10,8 
 
               6     BREMEN                                                                          25     1,2 
 
               5     NORDRHEIN-WESTFALEN                                                            570    28,0 
 
               4     HESSEN                                                                         157     7,7 
 
               3     RHEINLAND-PFALZ                                                                 99     4,9 
 
               2     SAARLAND                                                                        36     1,8 
 
               1     BADEN-WUERTTEMBERG                                                             216    10,6 
 
               0     BAYERN                                                                         317    15,6 
 
               X     BERLIN                                                                          85     4,2 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                   181     8,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         2037   100,1 
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